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Megjelenik »' Társalkodóval (-gyiill minden liefen kél szer : l.i. vasárnap és csiif (írlökön. Kiöli/, ölhetni helyben a’ szerit tő s kiadó tulajdonosnál nri iifc/.a t.eidik 
szám alól I i I r a I I n e i - K a i o I y i ház első eme lefen , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartomá­

nyokba ki vinl aló példányok iráni csupán a" bécsi es. főpostahivalal utján történhetik a" megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdet vény fölvétetik
's p o n I o s a a k ö /.ülteti k.

HHiLALVT. Magyarország vs Kidóly: (előléptetések; irány— 
izikk köznevelés, iiáillay Kálmántól ; tudnivalók a’ folyó 
övben lrlosiloiulő iparmii-kiállítási'ól; testgyakorló iskola , 
A vad inog vei közgyűlés (nemesi lelekk-myv , kényszerűen 
megváltás, nemtelenek birlok-'s hivaialképcssége, háziadé 
aránylagos eh állalása, az ország kereskedési ÍVJ útvonalai 
létesítésükre a nemesség is adózzék , mint a tartományi 
utakra, rzéliek ellürlesztetnek, sajtótörvények alkottassanak, 
sz. kir. városok iigye intézlessék el mint szinte a vegyes 
házasságoké 's vallási sérelmeké, vámrendszer, dunaliu- 
mei vasút, orszúggy. hírlap, s l elf. hejérmegyci köz­
gyűlés : liszt választásra készület, lön ényhalósáági kóile- 
\ elek iránt intézkedés, adótartozás nép növelési ajándék slh.) 
Mebieczenbcn > Széchenyi 1st gr. megtiszteltetése a ke 
reskedöség által, erdélyi országgyűlés.

Szerbia és Törökország: Mihály hg. fejd. székébe visz- 
szahely eztelik az ausztriai gőz haj. viszályok , a szeralyban 
olasz opera.

Spanyolország, a választási mozgalmak jelen állása.
Anglia Brougham nyilatkozata az aígbanislani bábomról.
K r t e s i l o.

cVB*%isytir»rx/MK cm Krdély.
A’ ríni. ni. kir. udv. kamra a’ nádszegi kir. sóár- 

nok-tisztségre Hauk Alajos oltani ellenőrködő só-má- 
zsamestert alkalmaz». Az erdélyi kormányszék cs. sz. 
királyi Hers György’s malomfalvi Szász Kcrcncz clölép- 
etésükkel megiiresiilt tartományi pénztárliszti hivata­

lokra n. baczoni Inoze József ’s Hilling Leopold Károly 
tart. főbiztosság! r. Írnokokat, Törők Kleket pedig lö- 
kormányszéki fizetéses r. írnokká nevezte ki. .V király­
laki fKunigsfeld) erdészeti segéddijas gyakornokság 
megürült. Csermák Antal ungvári kam. sóárnoksági ír­
nok f. évijan. 1 5én,l’oor János nádszegisó-mázsames- 
ler pedig felír. 2kán meglialálozoll.

S/.liiray Alhcrl gr. cs. arany kulcsos Zcaiph-ny- 
hrn \agy-.Milláivban Imzaimish sinylódcs után f. hó 
I Jkán jniili cicin- külliizóll.

A’ k ii z it I- v e I é s.
Ki szépet, dicsőt, boldogat szeret nemcsak ál­

modni , de rcrnéllni is honunk jövendőjéről, ’s az ezen 
rzél elérésére , vagy legalább a' lehetőségig megköze­
lítésére jó hiedelemmel választolt utakat, eszközüket, 
készületeket llgyclmcs’s critícus szemmel kiséri, lehe­
tetlen nem csudálkozriia, miért kerül minden inkább 
szőnyegre, miért vilallalik meg minden nagyobb hév­
vel’s liazalhii lelkesedéssel, mint épen a' köznevelés 
szent ügye? hóimét jő, hogy ha szinte emelkedik is 
hellyel közzel nyomadókos, tekintélyes szózat, —mert 
a’ tekintélyek ideje a’ szói teljes értelmében soha sein 
jár le — nyom nélkül hangzik az el a’ kietlenben ’s ha­
sonlít az örvénybe sújtott kőhöz, inelly fölött csak ha­
mar összecsapódott a’ viz tükre. Ks miért ez ? talán 
mert fél rcismértetik annak jelentősége ? koránsem! — 
Hanem mert tömérdek ezen elmaradott nemzet napi- 
szüksége, ’s nagyobb benne a’ lelkesedés, semhogy tö­
megben mozdulhasson előbbre ; mert hiába, mennél 
nagyobb a’ tömeg, annál nehezebben fejt ki, főkép sza­
bályos mozdulatokat; aztán meg először élni kell, ’s 
csak ezen feltétel alatt tanácskozhatni »’jövendőről, meg 
azért is, mert a mindennapi szükségekkel küzdés majd 
vérbe nedvbe ment már állal, ’s hahogy sziikséglögyat- 
kozás mutatkozik csak távoliul is, ha mindjárt üstök­
nél fogva is, de elöczibáltalik a' színpadra — ’s gyak­
ran egy egész éven keresztül moslerkézzcl elrendezett 
drama élőzenéjénél jelenlelik , hmxy az előadás elma­
rad , — a’ helyett, hogy a' tartalék-erők azon emeltyű 
alkalmazására központosiltalnának, melly nélkül le­
gyen bár nagy, dicső, hatalmas, megengedem, de 
boldog soha sem lecnd Ilonunk ; ’s ez a’ köznevelés.

Gr. Széchenyi István ..Kelet népében“ ,Mi‘, és 
,Mikcnt‘-lel elsorolandó, 36(5.lapon mondja: ,Mosók­
kal fonlosb ezeknél a köznevelés tárgya.1 3 7()d lapon 
megállítja, hogy még ennél is fonlosb. iidvösb 's mi - 
nélclöbb éleibe léptetendő bizonyos kötelessé gér-

zel lölébrcsztése 's közönségessé tétele, igaz, kiki 
saját szemével szemléli a tárgyakat, de csekély vcle- 
nyem szerint maga ezen kötelességérzet, de még an­
nak ébresztése is crcdvény , ’s az azt crcdvényezhető 
ok a’nevelés; és jól elrendezett, bizonyos czélra ki­
számított nevelés nélkül a’ legszebb eszmék hirdetése: 
csak kavics közé szórt buzaszemek, a’ lelkes!) köteles­
ség-ébresztés eredvényei: szalmaláng. Közvélemény ? 
nem létezhetik az olt, hol köznevelés hiányzik. A’ne­
velés azon föld, mcllybiil a’ nemzet nyilványos élete 
szíja táplálékát; azon mennyei harmat, melly felfris­
sítse a' nemzet életfája lombjait. Ks ha valósul, hogy 
hazánk két legkitűnőbb jelleme kicngcsztclödik úgy 
Irigyek clsösziilütlje hihetőleg a’ köznevelés lecnd. Ez 
volna azon gyermek, mellynek bölcsőjénél ők a’ hon­
atya lcgédesb örömkönyüit hullathatnák. Addig is a- 
zonban, inig ezenlegfontosb tárgya’ ezimszerepet ját- 
szandja az időszaki sajtó színpadján , csatangoljunk ke­
véssé gyakrabban ezen , honunkban még talán legpar- 
lagabb mezőn —

Ha egy kisded csecsemőre vetjük szemeinket, nem 
lehet nem sajnálkoznunk tehetetlenségén; és az a- 
nya csecsemője körüli aggodalmas gyöngédsége a’ sze­
retet és szánalom vegyületónek eredvénye. És ha ezen 
oil y tehetetlen gyermekkel szemközt egy kifejlett, élet­
erőiül pezsgő férfiúra vetjük szemeinket s követjük öt 
működésiben, talán reá sem ismernénk benne azon te­
hetetlen gyermekre, hacsak minmagunkban nem hor­
danék a’való bizonyosságai. Épen igy áll a' dolog az 
emberi nemzettel is ; ha végigfutjuk évlapjait, látjuk , 
hogy ugyanazon ember, ki inakkal, gyümölcscsel, 
nyers hússal tápláiá életét, barlangokban keresett me­
nedéket az égalj zordon fergetegei elől, meztelensé­
gét állatok bőrével, — mellyért élete koezkáztatásá­
val kellemegvínia, — fedezé, a’sziikföldtérrül, melly- 
re üt születése vétó, csak reszketve távozott, most, 
évezredek viharival daczoló fényes palotákban , tagjait 
arannyal hímzett bársonyba takarván, testét a’ legizesb 
étkekkel táplálván, háborittallanul élvezi az élet gyö­
nyöreit ; vagy ha lakjábut mozdulni kívánkozik, fel­
hőkbe emelkedik a’ lég szárnyain , szédítő magasságban 
biztosan halad a’ zajongó tenger dühöngő hullámai fö­
lött ’s már is olly felfüdözéseket lön, mcllyekröl gyer­
mekember éveiben még a’ legvérmesb ábrándozó sem 
gyanakodhaték.

Kokonkint fejlődik az egyes ember, fokonkint fej­
lődik az egész emberi nemzet tömege is: az első lépés , 
mellyel anyja — vagy talán inkább dajkája — vezér­
lete s gyámsága alatt teszen a’gyermek rövidke lábai­
val , erőt fejt ki benne a’ másodikra , az első kép,melly 
gyönge velejébe vésődik , előkészíti azt a' második el­
fogadására. És ezen emberi kifejlődésnek öröktől ki­
mért törvény és rend olly következetes , olly változhat- 
lan, hogy valamint a’ második lépést nem tehetjük az 
első mellőzésével a’ testi kifejlődésben, úgy szinte kép­
telenek vagyunk a’ második eszme felfogására az első 
mellőzésével a’ szellemi kifejlődés proccssusában: az­
az , ha]az egységről fogalmam nincsen, tisztán, vagy 
homályosan felnem lóghatom a’ kettős számol. Az egyes 
ember mind testi, mind lelki kifejlődésének ’s tökélyé­
nek határai körülbelül kijelelhetek; de az emberi nem­
zet tükélelesiilésének ,non plus ultra4—ját egyedül oda 
tűzhetni ki, hol már a' lehetetlenségek hazája kezdődik. 
Es még is, bátor olly messze is ezen határ, az emberi 
nem egy belső, működni soha meg nem szűnhető ösz­
tönt ül hajtatik az ahozi közelítésre. És az eszköz, melly 
öl ezen működésében elősegíti: a’,nevelés*. A’ neve­
lés az , melly az egyellek erőit’s tehetségit kifejtvén, 
ezen műtét állal a’ köz tükéletesiilcs végellen tengerét 
szintannyi cseppet neveli. A’ nevelés az emberben lé­
tező erők's tehetségeknek,a’tökéletcsülés irányában va­
ló kifejtése. Gyakran emlegetik , hogy a’ nevelés bol­
doggá teszi az embert; fogadjuk el a' mondáimat min­

den szörszálhasogalás nélkül,’s nézzük miben áll azon 
boldogság? Az ember (estből áll, meglélekbiil, vagy 
ha úgy tetszik, értelemmel bir, meg szívvel, de más sza­
bályok szerint működik a’ szív, másokat követ az ész — 
mind a’ mellett, hogy együtt csak ’s különözve meg­
szűntek azon alakban működni , mit embernek neve­
zünk — és mégis ugyanazon egy czélra törekszenek, és 
ez? vágyaik öszhangzó kielégítése ; és ez volna az em­
ber boldogsága; elérheti é ez életben ? milly lökig ?’sal. 
más kérdés. A' nevelés czélja tehát boldogítani. Az 
ész vágyait a’ tökéletesség irányában a’ tudomány elé­
gíti ki, azt pedig, mi a’ szív vágyait, ugyanazon irány­
ban kielégíti, erénynek nevezzük. Boldogságunk té- 
nyezöji tehát az erény, meg a tudomány, azaz boldog­
ságot egyedül az erénnyel ölelkezett tudomány oszthat. 
Nézzük azonban milly helyet foglal a’ köznevelés a’ tár­
sadalmi életben, különösen pedig milly fontos kérdé­
si! ez a’ törvényhozásnak?

Az ember társas állat, ’s ezen állapotja öl töm­
érdek, a’ legbonyolultabb legszövevénycsb viszonyokba 
helyzi, mellycket igazán kell ismernie, ha tudatlansága 
áldozatául esni nem akar. Ezen viszonyai isméretéhez 
a’ nevelés által vezettetik, és pedig úgy, hogy az ö czél­
ja a’ társadalom többi tagjai ózdijaiba ne ütközzék, süt 
amazok czélját is elősegítse, azaz a* társaság hasz­
nos tagja legyen honnan következik, hogy a’ közne­
velés a’ társadalmi élet Icgsiirgctősb kelléke. Azon­
ban , szemléljük egy kevéssé közelcbhriil a’ dolgot. 
Az emberiség egy nagy egész, mellynek alkotó részc- 
a’ nemzetek De minden nemzetnek saját belső érdeke- 
és szükségei vannak, a’mellyekminden egyéb nemzet 
belérdekei és szükségeitől különböznek, mellyek az or­
szág geographiai fekvésétől,»'közlekedés könnyűségé­
től 'sál. de különösen a’ kormányrendszertől függnek. 
A’ nemzetek keblében kisebb társulatok sajátszerü vi­
szonyok állal egymáshoz csaloltalvák, a’ polgár álta­
lányos eszméjétől fogva, minden intézeten keresztül le 
egész a’ családig, melly aztán egyedekre oszlik. Már 
minden kisebb közű társulatnak is vannak sajátságos 
érdekei mellyek minden egyéb társulat érdekeitől kü­
lönböznek —de a’ mellycknck sem egymás között, sem 
a’ nagy egész érdekeivel összeütközniük nem szabad, 
süt azokkal öszhangzásban kel! lenniük , mert össze­
ütközés esetében a’ hatalmasb érdekű társulat föle­
mészti » gyöngébb érdeket,és igy meg van zavarva az c- 
gyensuly—honnan következik, hogy valamint minden 
nemzet különös és sajátszerü nevelést kivan, úgy a’ 
nemzet nagy tömegében az érdekek hatalma által ala­
kult kisebb társulatoknak is sajátszeriileg kell nevel­
tetniük. A’ nemzclek érdekeire , ’s az ezekbül eredő 
viszonyokra, tehát a’ nevelésre is legnagyobb befo­
lyással bir a’ kormányzat, és pedig olly annyira, hogy 
egészen más nevelési rendszert kivan a’ respublica 
mást »’monarchia,mást a’zsarnok önkény, mást az alkot > 
ványos társadalom, ’s változzék a' kormányzat, az új- 
rendszer csak úgy számíthat százados életre, ha a’ ne­
velést is az uj irányban változtatta meg, különben in­
gatag, és az ellenhatás, a’ rendbontás napirenden le- 
end. A’ köznevelés tehát kormányzati, politikai kérdés, 
és pedig minden politikai kérdések legfonlosbika, mert 
ennek megoldatásaiul függ az országok sorsa. És az ed­
dig lepergett idők évlapjai rendre bizonyítják, hogy e- 
zen kérdésre minden idő türvényhozóji nagy figyelem­
mel valónak, ’s hogy ezen alapra rakták legyen a’ pol­
gárai talpküvét; ’s bizonyos az is, hogy az aj sla- 
tnsgép elrendezésében mindig nagy nehézségekbe út­
közének, mert az évek hosszú során életbe kiirthatat- 
lanul gyökerűit szokásokkal, 's vérbe nedvbe átment 
véleményekkel kell megvíniok. — A’ köznevelés cred- 
vényeit bámulhatjuk Lykurg népében. Ezen nagy tör­
vényhozó uj alakba akará önteni honát, ’s hogy terve 
sikerüljön, a’ nevelést rendszeressé föltett ezclja irá­
nyában; átlátta I. i. hogy az ö törvényei különben nem
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szövődhetnek az életbe, ha azoknak, kiket törvényeire 
kötelezni akar, jellemét, és akaratját azon törvények 
elfogadására cl nem készíti; azaz: az életet, az embe­
reket öszhangzásba nem hozza a’ törvényekkel: ehez 
pedig születéséiül kellett edzeni az uj polgárt. Képzel­
jünk Spartában, Lykurg törvényei alatt, máskép nevelt 
népet, és Lykurg logikáját az élet kineveti, cs viszont 
így nevelt népet más törvények alatt és a’ logika ki­
neveltetik az életiül Valóban, a’ spártai polgárzat e- 
gyes tünemény a’ maga nemében; és az ö ereje, melly 
ötszázadon keresztül annyi vihar közt ollynagysággal 
és dicsőséggel föntartotta, egyedül abban állott, hogy 
nevelési rendszere tökéletes öszhangzásban volt a’ tör­
vényekkel; de mihelyt a’nevelési rendszer az ö eredeti 
szigorúiul eltért, Lykurg törvényei is, ’s velők a’ pol­
gárzat sülycdni kezde; ’s a’ milly arányban növekedett 
az eltérés, azon arányban változott a’ polgárzat szelle­
me ’s ezzel eredeti jelleme is. És a’slatusgép-lepergés 
órája mindinkább közeledett, minek egyedüli oka ab­
ban fekszik, mert az eredetitől fokonként eltérő ne­
velés az életet, az akaratot végtire úgy megváltoztatta, 
hogy a’ régi törvények a’ spártaiak életébe többé nem 
illettének. —A’ szomszéd Athen más szempontbul indult 
ki a' köznevelés elintézésében; de nagy különbség is 
volt ezen két város polgárai között! Sparta erő által a- 
kart uralkodni, Athene szellemi felsöbbségben kérésé 
dicsőségét. Sparta megveté a’ tudományokat, Athene 
ezeket ahílá. Sparta nyilványos küzdtérein harezfiak 
képezödtek, kik ha nem győzhetlek, örömmel hallak 
meg hazájokért. Athene tanodáibul szónokok léptek a 
szószékre, kika’ szó varázs-erejével magasztos tet­
tekre ragadák a’ keblet. És ezen két egymástól lénye­
gesen különböző nevelésben hiányzott egy tényező. 
Sparta erős tudott lenni, Athene dicső, de boldogság 
lakozott-é keblében? igen kétlem. Sparta kiliinőlcg a’ 
testi erők kifejtését tiizé ki működései czéljaul, ’s gya­
korid a’testet a’ szellemi rész rovására, Athen müveié 
a’ szellemi részt az anyag rovására, és a’szív nemesí­
tése kifelejtelelt mindkettőbül, 's csak ezen hármas erő 
öszhangzó mivellelésének sikerülhet boldogságot öm- 
leszleni a’ polgárzalba.

Vessünk most egy felületes tekintetet honunk 
történeteire. Üstökös apáink hazát kerestek, ehez erő, 
ügyesség, bátor 's vitéz lélek kivántatott: és az c- 
redvények elég nyilván hirdetik, hogy az ütközetben 
olly rettenetes őseink ifjúságuktól fogva edzettek ma­
gokat a’ csatákra. Mig tehát a’ nemzet hadi lábon ál­
lott, az ifjúság is ha szinte nem közintézelekben, de 
közszellembcn harezosra neveltetett, a’ többi csak 
melleslegesnek tekintetett. És a’ növelés ezen eredeti 
jellemét egész a’ közel időkig megtartotta, mert a’ kö­
rülmények hatalma, az egyedüli befolyás majd édes­
gető, majd meg kényszerűé az ezen eredeti jellemhez 
hií ragaszkodásra, kényszerité, valahányszor életéért 
küzdött, édesgeté, midőn fegyveres kézzel más ide­
gen nemzeteknek szabott törvényt, tehát midőn dicső 
volt; és az ezen két időszak hézagit betöltő fejetlen­
ség élesztő a’ netalán más irányban fejlődni készült 
növelés jellemét. Közelebb időkben megváltoztak a’ kö­
rülmények és a’ magyar nem kénytelen többé éltéért 
küzdeni, mert hiszen írva vagyon, hogy „élünk,“ de 
határit sem vágyik a’négy tenger partjaira támasztani; 
hanem jelenleg egy szép ’s az emberiség háláját igénylő 
czélt tüze ki magának, melly is, ha jól fogtam föl, az. 
hogy belviszonyait úgy rendezze, miszerint határin be­
lül csak az legyen boldogtalan, kit saját bűne, vagy 
akármi egyéb, csak intézvényci nem, taszított ínségbe.

Az első mozgalom, melly ezen nemes czél felé 
irányult, a’jogok mezején történt, és úgy látszik, mint­
ha ezen sorompóbul kitekinteni nem nagy készületek 
történnének, bár legyen ki láncsát törni száguldana a’ 
sorompóba bár ne; pedig ha már van jogunk élni, van 
kötelességünk is ezredéves életünk lalpküvc letételéről 
lelkiösméreles aggodalommal gondolkodni, mi főkép 
egy alkolványos honban a’ „köznevelés." Sokat hallunk 
az „egymásutánról“ csekély véleményem szerint, tár­
gyam tengelye körül maradván,, ez volna azon „egy­
másután." A’ jog—ha úgy tetszik , — csata, hatal­
munkban hagyá a’ törvényhozást; a’ törvényhozás leg­
főbb feladata elrendelni a’ köznevelést; a’ nevelés ki­
fejti az értelmi 's érzelmi erőket: ennek crcdvényc a’ 
tiszta, világos isméretek és fogalmak; ennek ismét a’ 
helyes combinatio , melly aztán uj ismérctckct ’s esz­
méket szül; az uj isméretek életbe léptetésébiil uj ér­
dekek, ezekbül uj viszonyok, ezekbiil új szerződés, 
ebbül uj jogok fakadnak , az uj Jogok szentesítése uj 
törvényeket tesz szükségesekké, az uj törvények has­
sanak a’nevelésre. «ártfay Kálmán.

- »» -

Jövő Szombaton , azaz február 2;idikéil uj/‘Jve- | 
zol vár színházi községünkre ! Iliiben a^y no l«'g- 
szorgalmasl) színésznőink egyike Javára Ing aduim:

londoni HuliliiMok" «Irama :> felvonás., Ir»n- 
cziábul Kgressy llénjámin allal. A'jutalmazandó de­
rék színésznő iráni: hu méltányosak akarunk loam , 
lehellen a (.ez. köziins. részvétéi ki nem kérnünk.

Tcslgyakoijó-iskolit. Az itteni testgyakorlati pél­
dányiskolának részvény-társasága f.hü 2 üáu vasárnap 
délelőtti 10 órakor tarlandjaoz évi téli közgyűlését a’ | 
nemzeti casinoban mélt. Károlyi György gr. clnoklcse , 
alatt. Tárgyai lesznek különösen: tJ a’ múlt évi sept. 
t Gka óta tartatott közgyűlések jegyzőkönyveinek elol­
vasása, 2j a’ pénztár állapotja, 3J két rendbeli terv 
előadása, egy ezen intézet szamára előteremtendő ala­
pítvány iránt, 4) ezen iskola eddigi állapodjanak elő­
terjesztése, 5) egy ezen intézet iránt részvétre buz­
dító felhívás elolvasása. Mellyro minden l.cz. részvé­
nyes 's az ifjúság művelődésének baráti tiszteletiéi hi­
vatalosak. V e r c b i József, egyesületi jegyző.

(Tudnivalók a’ f. ISIStHk évi iui*iihz.«iim 
Ulken Pesten megnyitandó inanodlk i|inr- 
müklállitii» Iránt). Midőn n magyar iparegye- 
siilel tavaly az első magyar iparmííkiállllásl lélc.sile, 
azon mcggyőződéslől vezéreliclell. hogy a hazai má- 
ijiar emelésére mindenek fölöli miiiparnnk jelenlegi 
átlapoljanak ismerőié "s a' közönséggel! megismeri«!- 
lése szükséges, hogy «v munkás szorgalommal alkat- 
ma nyíljék részinl már kiérdemlőd elismerési, uralni . 
részint magái ’s lehelségvil a’közönséggel megismer­
teim, hogy a’ megismerési haszon, melfánylal, er- 
(lemszerinli megbecsültelos kövesse, s ezekből egy 
részt az iparmüv««shell öszlön láncoljon a mííipar <li- 
csércles pályáján mindig előre , miinlig több lökelyro 
törni , más részt pedig a közönségben nemztdies or- 
zel gerjedjen megbecsülni a" honi érdeméi . s nem 
lenni magái a’ külföld ralijává olly (hágókra ivzvi', 
mikel a’ honi szorgalom isehilereml. Ks agy látszik , 
hogy o’ czélokra már c’ röglönzöll első magyar ipar- 
müklállilás is igen halhalós lépés voll. Az idő rövid 
volta ’s mindenféle babféle! miall , mik imill amoll az 
ipnriizők közöli illy intézetek mivollávali isméről len- 
sé'réből eredlek ; az. első kiállítás távoli ól xom köz­
pontosain annyira a' honi mii ipar minden termrni/it ,
miszerint n’ jelenlegi állapotán/. ■ liikeletet (delhii képé­
nek vehetünk , Mellen voll még is egy részt ötűm ér­
zettel nem látnia kiizönséy meleg részvétét melly n ki­
állítási termi khen száztinkinl hemzseg ett látogatók t 
n' jutalnminz/itíiiiíli számos közönség Iunnsitolt , inas 
részi pedig lehellen el nem ismerni , mikintmár ezen 
első kiállítás a’mííipar köréheni mozgalmai igen ked­
vezőn (‘lőmoz.dilá.Xeiii egy iparmi'iv es vau. ki az. ipar- 
miikiállilás következtében kapod munkál . ismerets«;- 
irof ’s fágabli köri szorgalma kiléjlésére;ini‘rl szerény 
rejlekc homályából a’ közfigyelem, közres/.v él. elfe- 
lő napfényre léped, nemegyvan. kil kiállilod pel- 
dány-miivei százakra, ezreken menő alkura ve/.oüok. 
"s általábana’iinponkinl síiriihhen keletkező védegy­
letek. 's a’ honi mííipar iráni napimkinl élénkidiben 
mulalkiizií részvét, méllánylal 's megheesii l«;sörven­
detes lanujeliil szolgálnak . mikinl az. első iparmiiki- 
álliláseredvény nélkül sem anyagi sem erkölcsi tekin­
tet hen nem maradi.

Az iparegyesülef lehál jövendőben is fog ipanaii- 
kiállilásokat létesileni, miszerint a’ folytonos hala­
dási.’s kifejlést , agy az egyesületnek mini általában 
a’ közönségnek figyelemmel kísérnie alkalma legyen; 
de a'kiállilások nem minden év ben lesznek, nehogy 
hálásukul veszilsék, meri egy évenkinl a" honi mííi­
par igen sz.embelüaő haladási nem mindig lehel : — 
azonban mivel az első kiállitádiozi járnlás iráni sok­
kal későbben boesállallialoll szél a" felszólilás, mi ni - 
semhogy sokaknak müveik elkészilésében 's bekül­
désében az idő rövid volta akadályul nem szolgál! vol­
na; ’s ez. okéri azon kiáliilásl a" honi mííipar Iní («ik­
rének venni koránsem lehel; az. Iparegyesüli-I (mini 
már liirlapilag jeleni ve is voll) elhnlározá a' második 
iliiirmiikialtilasl Vesten f. 18J3ik évi míg. v itáé ni.itt 
etzitizo/ni, mellynek részvéliikkel 's együllmutiká- 
lásukkall elősegili'sc iráni .Magyarországnak, 's linz- 
zákapesoll részeknek és Erdélynek minden kézműve­
sei . inesloremberei, gyárnokai és mindennemű,ren- 
dü iparművészei mármosl jó eleve felszólillalnak. olly 
világos figyelmezleléssel, hogy a" jövő év ben a' kiál­
lítás nem fog ismélellefni , 's a" kö/.önséggeli megis- 
mérlelés ezen alkalma jövendőben három évenkinl 
csak egyszer fnrdnlaiid ebi. Tmliil vulóU '* fillté- 
Irleh I I I A" második magyar iparmiikiállilás folyó 
1S löki aug. 21 kén nyidillik meg l’esl en a" v ár«isi re- 
dul leiemben "s I art si‘p(. végéig. 2| Mivel li-lielnek , 
kik a" kiállilainló lárgyak beküldésére In Ián mar a" 
medárdnapi pesli vásári is használni kivánnák. a" ki- 
álliluniló müvek fölvelide 's elfogadása már június III. 
kezdődik "s diri Augusztus 20aig, melly Imliiniapok 
n'kiállilni szándékozóknak annyival inkább njánllnl- 
nak figyelmükbe , mivel lapnszlulási ailalokbul «•redl 
foalos okoknál fogv a az iparcgyesiilel semmi kivélell 
nem szenvedő vallozballan szabálynak kéri tekinlcf- 
IIi. hogy az aug. 20ka nlan a’ már megnyiloll iparmii- 
kiállítás folytában érkezendo lárgyak «•Ifogadlalnak 
ugyan, 's nemcsak kiállillalnak . hanem a’ nyomla- 
lotl tárgy jegyzék oldalába is kijcgyezlelnek , de a' 
főjegyzőkbe nemjiiliek . miiliiráinl alá nem vetetnek , 
’sjiitalvmosztáshnii semmi esetre sem részesülnek. 3)

A" beküldendő lárgyak elfogadása’s a’ kiállítás kö­
rüli inlézkedés végett 3 lagból álló választmány vai 
megbizv a. 4 |A" kiállítás körébe larloznak minden Ma 
gyairországbaii ’s aboz kapesoll (art ományokban é 
E.rdélyben , akár hazaiakéi- külföldi anyagokba! ké 
szil ett közműi ek és gyárkészil vények. K/szcrinl min 
den honi iparüző mesterembernek , gyárnokoknak ’ 
ipnrmüveknek, akár larlozzanak valamelly ezélihe 
akár nem. iparmííkészi(vényei kiállítására elfogad 
(al nak ; kivevőn, lm valamelly tárgy olly egészen kő 
zöaséges ké/.mii, vagy pedig rósz készilvény volna 
hogy a rendező választmány annak elfogadást az i 
pnrmííkiállilás ezéljával's díszével össze nem egyeztet 
bellinek vélné, melly esel ben az illy tárgyal az egye 
süléi kormányzó választmánya által eleve kinevezőn 
dil mábiráló biztosság illető szakosztályához ulusi 
land jók , melly a’ föl- vagy nemvehelés iránt halá 
rozaad. | Vége köv.J

Annii közgyűlés. (Vége.) 2.pontul a’nsi javakra nói 
ve is behozatandó telkes könyvek határozlatának c 
33 Megállapiltaték az úri tartozásoknak a’ földesúri 
nézve leendő kényszerűen megváltás elve akképen 
hogy ezen megváltás országgyülésileg megállapítani 
kulcs szerint az úrbéres földek egy részenek a’ liil 
desur birtokába visszabocsáiásával eszközöltessék. I 
Klfogadtaték a’ nemtelenek birliatásjogának elve i: 
mint szinte 53 a’ nemteleneknek minden hivatalra a 
kalmazhalása. G3 ,A’ házi adó' viseléséhez az ország 
gyűlésen meghatározandó arányban! járulás is ma 
közakarattal határoztalék cl. Arad felvilágosult egyi 
dei közölt csak öt szózat cmelkcdék az adómente: 
ség mellett; mert az igazság szövétnekcmellett piru 
va vonult háttérbe az crény-gyilkoló önérdek; és 
százados igaztalanság bélyegezte adómentesség os; 
lupa megrendilésévcl fölmetszök bilincseit boldogal 
jövőt követelő honunk-karjainak, utat nyitottunk 
biztosabb haladás folyamának, ’s azon édes nyugi 
lom boldog érzetében hagyok el leremünket, hogy li 
emeltük embertársainkról a’ már majd elviselheti 
teher egyik ágazatát, emberlársirik villáiról, kik, mii 
(lenkor elsők tűntek fül polgári életünk láthatárán k 
vevén akkor, midőn jogrészvét, igazság és méltány! 
kiálló szava harsogott ég fölé. Arad tehát megérté 
kor szózatát. És a’magyar nagylelkűség Európa-sze 
lei híréhez mi is járultunk egy hervadatlan füzérrel 
elégtételt vittünk ki azon meleg kebel fakasztotta v. 
ellenében, miszerint nemes Arad vármegye mindé 
dig a’ ,m ara d'dal azoníttatott. Megállapiltaték: ho; 
az ország fő kereskedési útvonalainak , mellyck t. i. 
I83üki 2tidik türvényezikkben megnevezve vágyni 
létesilhclésökrc ’s fenlartalásukra szükséges költség 
füdüzhelése végett a’ nemeseket is ki nem rckes: 
czélszcrií vámrendszer megalapítása párloltassék, 
tartományi, úgynevezett provinciális utak készítési 
fenlarlási terhének viseléséhez a’ nemesek is, vagy 
tehetségük arányához képest küteleztessenek. 83 
ezéhek megsziinletendnek. 93 A’ sajtószabadság áll 
píttassék meg, chozképcst a’ törvényen nem alapi 
megelőző könyvvizsgálat megszüntetvén, helyébe 
sajtóbeli kihágásokra, úgy az Írói tulajdon biztosi! 
sára nézve ezclszerü sajtótörvények alkottassanak t 
A’ sz. kir. városok országgyűlési helyzete rendeltess 
cl, küz igazgatásukban a’ nyilványosság hozassák I 
a’ választás és országgyűlési utasításadási jog gj 
korlása egész polgárságra terjesztessék ki. 113 A’ ’ 
gyes házasságok és vallássérelem tekintetében a’ m 
országgyűlésen megállapított couolusum pártollass 
inirenézve törvény hozassák, miszerint a’ pápai rí 
deletekre mindaddig, mig azok országgyülésileg n 
vitallalnak meg, kir. placetum ne adassák. 123 A’ f 
reskedés előmozdítása végett a’ vámrendszer dolgi 
lassúk ki, a’ Duna és magyar tengermcllcki keresi 
dós megnyitására ügyelem fordittassék, a’ duna-llui 
vasul párlollalik, a’német vámszövetséghezi csaliul 
zás pedig nem, úgy szinte a’ bécs-tricszli vasútnak 1\ 
gyarország némclly megyéin keresztül vitele sem. 1 
Elhatározlaték továbbá az országgyűlési hírlapok sz 
kcszlcse, a’ követi táblán a’ gyorsírók alkalmazási 
a’ naplónak az erdélyországgyülési napló modora s
1 inti létesítése. 143 Továbbá hogy az országgyü 
választástól függő hivatalnokok megválasztásába ne 
csálkozhassanak a’ követek, mindaddig, mig o’ rész 
küldőiktől utasítást nem nyerendnek. 153 Az 183
2 1. t. ez. a’ részek valódi visszacsatoltatása végett s 
gcltessék. lf>3 Turóczmegye azon indítványa : ho 
érsekek és püspökök föispáni hivatalt ne viselhesse! 
szinte pártoltatik. Végre 173 a’ nemzeti nyelv gyai 
pitására nézve a’ múlt országgyűlési felírás-Java: 
egész terjedelmében siirgettessék. Ezek azon pont 
mellyck az ulasilást készítő lelkes választmány jav 
latából kissebb nagyobb vitával clfogadtatának >



ezeken kiviil több életkérdés is, mellyek azonban, bár | 
felettük a’ pártolás! elv majd minden szónok által ki- i 
mondatott, időelőttiségük miatt egy jobb kornak adn- j 
Iának át örökségül. Hlyen volta’ vető-tárgy is, mi- j 
szerint ö felsége a’ két országgyűlésen lölterjesztclt j 
conclusumol ne ellenezhesse; — illyen a’kir. hivatalim- i 
kok követsógtüli akadályoztatása; a’ követi tábla elnö­
kének a’ követek közüli választatása ; az országgyűlés­
nek minden évbeni tartása; 's a’nópképviselct. Fel­
hozatott e’ tárgyban, b. ideje már elközelgőit, szükség 
tehát a’ népet alkolványunk sánczaiba fogadni a’ nem­
zetiség teljes biztosítása mellett, hogyne várjuk be azon 
időt, mcllyben a’ vészek üvöltése közben követelő a- 
|akban jövend elő a’ nép kivánata, midőn a’ rohanó ár 
rtózatos rombolással lépi szét a’ gátokat, mellyek 

mintegy látott veszély közeledte előtt újabb erővel hal- 
moztatának fül ellene; de az örök megváltás előtti 
függés, a’ nemzetiség és politikai conjuncturák miatt 
a’ népképviselés joga clhalasztalott. Hlyen volt a’ papi 
jószágok világiasitlatási kérdése is. E’ tárgyról sokfelé 
ágaztanak a’ vélemények, némollyek egészen cl aka­
rók azokat venni, mások egy részét, némellyek adóz­
tatni a’ népnövelés szükséges arányában, mások ismét 
szorosan kitudott jövedelmük egy részét kívánták el­
venni, 's egy meghatározandó hatóság által kezeltetve 
a’ népnövelésre fordítani. Ezen papi javak elvételének 
elve mindazállal elismérteték, valamint az is, hogy a’ 
papok birtokában levő javak statusjavak. Ezek közzé 
tartozott Csanádmegyc azon indítványa is, hogy az 
esztergomi érsektől vétessék cl a’ kir. táblához! ülnö­
kök nevezhetési joga. Gyűlésünket legilledékesb rend 
jellemző, epés kifakadás, személyeskedés helyt nem 
talált, érett vita, meleg hazaszeretet, 's hő nemzetiség 
valának a’ lobogók, mellyek alatt egyesülni törekvőnk, 
és méltányos elismeréssel, és férfias büszkeséggel 
cmlitem meg azon körülményt, hogy Aradmcgyébcn 
nem találkozók egyed, ki önérdeke előmozdításáért 
ez átalakulásunkat tényező kérdések végett nyers erőt 
használt volna: mert erős vala mindenekben a’ hiede­
lem, hogy nem idézhetni könnyebben honunk egére 
felleg-borútjinint ha az érett megfontolás mezejét bármi 
érlel len tömeg nyers ereje csatatérré változtatja. 
Vajha ne jutna eszébe senkinek se megyénkben a' köl­
csönös örömmel élvezett bizalmat ’s egyetértést isten­
telen kezekkel tépni szét! de nyugodtan tekintek me­
gyénk biztos jövője felé, 's azon hitté olvadóit tiszta 
meggyőződéssel, hogy Aradmcgyc felvilágosult Kdei 
’s a’ józan ifjúság, rnelly szent kötelességéül tűzte ki 
korunk ügyei felelt az atyák között némi súlyt adnia’ 
tanácskozások mérlegének, kölcsönü's buzgalommal lü- 
rekvendnek a’köz czél felé, rnelly honunk felvirágzása 
hajnalát mennyei fényben ragyogtatja elünkbe. Jövő 
közgyűlésünk, ha országos ok előbb nem sürgetendi, 
május 22kén fog tartatni. Tóparti.

l 'f.jiTiiirgyei kiizgy ülés. Januáriusi évnogyedes 
közgyűlésünk első napján meglepve valónk, midőn me­
zei üstököseink szokottnál nagyobb számmal a’ tanács­
kozási terembe tódulának, kik a’ meleg kemenezét ’s a’ 
téli dolcc far nicnle-t oda hagyván, tartalékseregként 
síkra szálltak azért, hogy bal oldali hőseinknek jövő 
bárom évre terjedő kiszámításaikat viszhangjaikkal si- 
keresítsék. Es a’ fogadott hangoknak dús eredvényo 
lön! Ugyanis szokott üdvözlése után elnök alispánunk 
alig pendítő meg a’ lisztválaszlási határidő közelgését, 
szélső baloldali hőseink egyike a’ tárgyba ugratván, 
főispán urat az 1 723: üti. t. ez. értelmében arra em­
lékeztetni , a" tisztválaszlasi szabályok kidolgozása ’s 
a’ nemesség öszszeirása végett küldöttséget neveztetni 
sürgető, ennek elnökéül M-y L kamrást, tagjaiul ön 
elvbarátit, ezek viszont üt indítványozván. A’ hangok 
rohama által felriadt jobb oldal szemei csak ekkor nyíl­
ta na k fel; de már későn, mert a’ hatalmasak kárörömtől 
áthatva.száműzték a’ méltányosságot,mellyel a’ jobb ol­
dal mint mindenkor úgy főként illy nagyérdekií tárgyak­
nál soha figyelmen kiviil nem hagyott, ’s hogy gyözö- 
delmiikct annál inkább éreztessék, könyörülelből kel­
lőt, hármat elleneik közül a’ küldöttséghez kapcsol­
tatni nagylelkűkig engedtek. Innen törtéül, hogy a’ jobb 
oldalnak okai nyomóssága, az ellenhangok sokasága 
állal háttérbe nyomatva , azt sem vala képes kivíni, 
hogy ezen küldöttség elnökévé alispánink egyike ne­
veztetett volna ki, a’ bal oldal azon fonák állításnál 
Ingva ellenezvén azt, hogy, ki hivatalt visel, a’ liszt— 
választási előkészületeknél higgadt keblii ’s részrehaj­
lóién nem lehet. Emelkedett a’Jobb oldalról egy szó, 
rnelly ezen állítást a’ most kinevezett küldöttség elnö­
keire is alkalmazhatnunk vélvén, ennek elhárítása te­
kintetéből tőlük az iránt, hogy hivatalt nem keresnek,

j nyilatkozást vári; — de c’ szó, minta’ pusztában kiál— 
I tozóé,elhangozván,figyelemre nem inéllattáték. Nagyobb 
j kíméletet vagy inkább ovakodásl mutatott azon indít­

ványánál a’ bal oldal, hogy a’ tisztviselők, nevezetesen 
alispánok országgyűlési követekké vagy no választat­
hassanak, vagy ha választatnak, megyei hivatalt jövő 
tisztválasztásig ne viselhessenek, és az alispáni hivatal 
csak a’ törvényszabta utón töltethessék be ’s hihető­
leg a’ dies irac-töli félelemből egyezett meg ennek a’ 
jövő közgyűlésre halasztatósában, mellyről e’ végett a’ 
kebelbéli egész nemesség ludósittatni határozatott. 
Más nap a’ jcgyzökünyv-mcghitelesitéskor a’ jobb ol­
dal, ámbár a’ tegnapi veszteséget mcgboszúlhalla vol­
na, mindazállal a’ köztanácskozások méltóságát tiszte­
letben tartván, a’már végzetteket, — bár fájdalmasan— 
elfogadta. Tiszti jelentések folytában a’hatósági leve­
lezések kerülvén szőnyegre , a’ fiumei kapitányságnak 
a’ pestfiumei vasút tárgyában legfelsőbb helyre telt 
felírása , azon oknál fogva, minthogy Fiume egyedüli 
kapuja a’ magyar külkercskedésnek, — Tolnának a’ 
posták önkényes szabályoztatása, a’ mostani levéldíj 
csökkentése ’s különösen a’ bélyegzés elleni felírása 
—olly formán, hogy ö felsége a’ hazai posták igazga­
tóságát minden kiil hatóság befolyása alól felszabadí­
tani, ’s azt a’helytartótanács rendelkezése alá vissza­
helyeztetni, a’ kezelésnél a’ magyar nyelvet alkalmaz­
tatni, végre a’ levéldíjt országgyűlési intézkedésig lc- 
szállittatni (a’ bélyegzés Fejér-megyében még nem ta- 
pasztallalván) kegy. méltózlassék, — Nyitrának a’ Bor- 
siczky család ügyében lett felírása azon esetre, ha a’ 
nm. udv. kanczcllaría parancsolatjából, a’ sérelem va­
lósulna,— és Szel őmnek a’ Dunát és Szávát egybekötő 
csatorna tárgyában! felírása párlollatui rendelteitek; 
a’ nemzeti ürsereg eszméje azonban, ha ez az ország 
minden lakosiből lenne felállítandó, az illyr és szláv 
mozgalmak lccsendesílésére elégtelennek ’s czélszeríit- 
1 ennek találtatván, nem fogadtatott el. Hossza vitára 
és személyeskedésre adott alkalmat egy osztozható bí­
róság elnökének, rnelly a’ nm. udv. kanczellariálól le- 
bocsátott parancsnál fogva ez iigybcli irományoknak 
legfelsőbb helyre leendő felküldés végetti kiadására 
még a’ múlt közgyűlésből határzalilag kötelezlctelt, a- 
zon Írásbeli jelentése: miszerint a’ bíróság törvény- 
elleninek mondván ítéletében az irományok fölterjesz­
tését, nehogy az 183%: 13. ’s 1840: 14.t.cz. ren­
deletével öszszcülközésbc jőjön, a’ beadást megtagad­
ta, a’k. parancsot szótöbbséggel félre tétetni határozta. 
Ezen jelentés folytában a’ bíróság egyik tagja ’s lollvi- 
vőjo szokott bombaszlos modorában kinyilatkoztatja: 
hogy miután a’ bíró, ilélcthozásban független, a’ me­
gyének nem lévén hatalmában az irományok bcadatását 
határozni, ö az irományokat, mellyeket kezeiben for­
gatva felmutat, egyedül physikai erőnek adja ki; — 
azonban az actiónak több oldalról! hallására, szavától 
távozva, azokat a’ nélkül, hogy a’ közönség észrevette 
volna, elnöklő alispán ur elé téteti; rnelly Játékért lel­
kes szónokink egyike által kellőleg megrovatott ugyan, 
de némellyek ezen kegyes tréfát engedelmesség ’s a’ 
megyei határzat teljesítése jeléül tekintvén , a’ külön­
ben törvényes bünhödést elháritolták és a’ bíróságnak 
ezen tette, jegyzőkönyvileg —csak — roszaltatott. Po­
zsony vármegyének az o.gyűlési ingyen szállások, Fe­
jérvár városának, követeinek ezentúl az egész polgár­
közönség általi választási tárgyában írt levele, az or­
szágos utasításokat előkészítő választmányra bízatott. 
Torontálnak Károlyváros elleni sérelmében írt’s az or­
szágos választmányok munkálatinak előlegcs közlését 
kívánó levele, Krassónak a’ bánsági bányásztürvény- 
szék ellen a’ német nyelv, és Szerémnek az illyr moz­
galmak miatti panasza pártoltatást nyert; egyszers­
mind gr. Z. 1). indítványára,a’harminczadi térletvények 
magyar nyeiveni szerkesztése iránt felírás halároztalolt. 
Főadószedönk jelentvén: hogy a’ fejérmegyei adó hát— 
ralovőség 101 ezer pengő forintra szaporodott már, 
elnökünk több czelszerii módot javaslóit mind a’ szo- 
rosb öszszeirás mind a’ behajtásra nézve, mellyek 
köz helyeslést nyervén , határozatba mentek és szot- 
gabiráink azok foganatba vételére utasíttattak. G. Z. 
1). lefizetvén a’ népnövelésre évenként szánt 400 p. fo­
rintot, valamint ismért lelkűidének újabb ezen záloga 
közörömmel, —úgy köz-viszszalctszcsscl fogadtatott 
népboldogitóinknak azon erőküdése, miszerint egy 
nem nemes haszonbérlőnek kézzel fogható ármányko­
dását pártolva, őt a’ megyei gyakorlat ellenére az adó­
fizetés alól kibujtatni, ’s ezen terhet az adózókra róni 
törekedtek, ki azonban tiszti főügyészünk szilárd elő­
adása következtében, »’hivatalos jelentés ellenére, mind

az elmúlt, mind a’még jövendő haszonbéri időre adó 
alá vétetni rendeltetett.

DclirccZPIfhől. F. év febr. 4díkén tartá a’helybeli 
kereskedő ifjúság a’ kereskedők által is pártoltalva 
a’ casino teremében fényes tánczvigalinál, mellyben a’ 
városi főbb rendűek, a’ válogatottabb polgársággal ’s 
kereskedői testülettel, nyájas őszinte barátsággal ve­
gyülve,halandó létünk egy éjjelét vigságba merülve töl­
tő el. A’ terem mind kivilágositás, mind egyéb diszit- 
vények tekintetében pompásan vala fülékesitve. Férfiak, 
kika’ közjót tárgyazó véleményükkel, bár azok néha 
hiányosaknak látszatnak,némellyek előtt, jó szándék- 
jóknál lógva szót emelni elég bátrak, ki vágynak téve 
a’ közönség magasztalásának és gyalázásának ; de az 
érdcmsuly ott, hol valódi miveltség létezik, elnyomja az 
utóbbi Itat ’s hálakoszarut fon az érdemteljesnek. Illy 
szellem állal buzditlatva, a’ kereskedői testület, azon 
nagy hazafinak.ki legtöbbet telt a’ széllyelszórt ’s nagy 
részben hazánktól elidegenedett nagy birlokosínkban 
létező erük összepontositására, ’s nemzeties irány-kö­
vetésre I azon nagy honfinak, ki a jelenkorban arány­
lag legtöbb áldozattal járult a’ haza oltárához! azon 
nagy hazafinak, ki a’ Dunaszabályozás ’s gőzhajózás 
körül, ’s igy a’ kereskedés sikeresitése tárgyában leg­
többet fáradt ’s lett, Széchenyi István grófnak képét Ie- 
Iüstelvén, a’ társalgási disz érdekesbitése és a’nemes 
gróf iránti buzgó hála jeléül a’ teremben illő helyen, 
nemzeti kárpitok és lobogók árnyékában fölfüggeszte- 
lé , mihez a’ roppant számú gyülekezet őszinte méltány­
lása is járult. A’ kép a’Duna tájékát ábrázolja ’s a’ fo­
lyón úszó gőzösek füstjéből felleg alakulva, ennek te­
tejéből emelkedett mintegy föl a’ nemes gróf jól talált 
képe, balkezében a’ kereskedői czimert, egy horgonyt 
függve tartva ’s jobbjával a’ gőzhajókra mulatva. A’ 
kép fölött következő irat olvasható: ,Oszlik a horn , 
kedvez a szél, siessünk rév pori felé!' A’ de­
rült kedvvel élvezett tánczvigalom reggelig lartolt’s’la- 
komázás közben a’nemes gróf és több hazafi egész­
ségéért siiriin ürittettek az érmclléki nektár bakator­
ral töltött poharak. 11.

Erdélyi orsziígyllléx. Jan. 12ki ülés. Besztereze- 
vidék követe, Begins János, kinyilatkoztató: hogy 
a szász lön eny hal óságok lobi) köveiéi által beadói I 
’s a" formaságok mcllőzéscérl megigaz.ilás végett 
\ isszaadalni halárzotl , de még eddig vissza nem vett 
ellem éleményt az azt aláirt követek némi igazítás vé­
get! készek visszavenni: a" KK. és Ilit. elvárták,hogy 
óhajtásuknak mennyire kívánnak a" szász követek 
elegei fenni,nddigis az ellenvéleményt megigazít ás vé­
ged t isszadatni rendelek. Ezután jelentés tétetett a 
kormányszék észrevételeiről, miket az országos mii- 
zcunirul szóló t. ezikk iránt tnn.mollyekhen a’ KK. es 
Ilit. is megegyeztek , hanem a" mennyiben a’ kor­
mányszék .,/. i-isurr. fundusra nézve azon észrevételt 
teile , hogy a ak mennyisége még tisztában nincs: 
mert ellenkövetelések az ellen is forognak fen;a’ KK 
és HR. előbbi határaitok mellett maradtak , 's a’ kor­
mányszék állal sem akadályzolt felírást felküldés vé­
ged letisztázni rendelők. Majd a" szemelvények ’s ne­
mei ly indít vónyok fölvétele iránt némi előlegcs ren­
delkezések tétetvén , mások sorozatra utasítlatvák. 
Jan. löki ülés. Jegyzőkönyv-hitelesítés után az elnök 
jelenti. hogy a" mull ülésben igazítás t égeti visszavet I 
ellenvélemény némi módosítással ismét beadatott; — 
rnelly ellenvélemény felolvas!atása elkezdődvén , a 
KK. és Rll. agy látták, hogy azon törvényes k!\állat­
nak , mellyel a’ jan. I I ki ülésben felfeji ettek, a’szasz 
követek eleget nem lettek ; ugyanis abban a" consta­
tes netczelleli élést újból meghagyták , "s minthogy 
ez állal az ahoz való szoros ragaszkodásukról! nyilat­
kozni okkal tisztán bizonyítják, miszerint czél jók nem 
kevesebb, mint a" nyilván tilalmazott: "s alkolványunk 
sarkelveivel merőben ellenkező curiatmn vétómnak 
közveixe nyitni utat. Mi pedig a" különvélemény alá 
lel I aláírást illeti, a’ kifejezést : I) e p u tali n a I i o- 
n i s saxonicae, megváltoztatták ugyan, 's ezál­
tal a' KK. és RRk ebből eredt: aggodalmif elenyész­
ted ék,fenmnradván mindazáltál az elsőre nézve aggo­
dalmuk ; annálfogva a" KK. és Hit. ezúttal is ragasz­
kodva előbbi határozatukhoz, azt , mint jelen tör­
vénytelen alakjában el nem fogadhat ót, megigazít ás 
végetI újra t isszaadalui határozták. Molly alkalom­
mal Szeiienszék követe Schreiber Simon egy nyilat­
kozatai kívánta jegyzőkönyvbe Íratni: miszerint kije­
lenté.hogy hu ellenvéleményüket a’ Hit. el nem fogad­
ják a’ coustalus szó használásáért. úgy világosan ta­
núsítják . hogy a’ szász nemzet nlkotványos élete 
korzkárajut ’s a" Iörvényhozás mezejéről ellillalni In­
tézi élik . a’ szász nemzeti gyűlés határozatánál fogva 
kijelenteni, hogy a’ fel küldendő törvény ezikk mege­
rősítésé re. a" nemzeti pecsétel nem adhatja. Ezen nyi­
latkozatára Szeiienszék követének az elnök előre bo­
rsóit án . hogy ezen dolog igen szokatlan fordulatot 
teli . midőn a’ KK. és Hit. többsége meghatározván 
azt, mii jónak látott, rnelly jogával eddig is igy élt 
mint most. az ellen a’ szász, törvényhatóságok köt elei 
olly alkotvány-ellenes tettet köveinek el, midőn a’pe’ 
csélel kiadni nem akarják , melly minden történyin"



szövődhetnek az éleibe, ha azoknak, kiket törvényeire 
kötelezni akar, jellemét, és akaratját azon törvények 
elfogadására el nem készíti; azaz; az életet, az embe­
reket öszhangzásba nem hozza a' törvényekkel: ehez 
pedig születéséiül kelleti edzeni az uj polgárt. Képzel­
jünk Spartában, Lykurg törvényei alatt, máskép nevelt 
népet, és Lykurg logikáját az élet kineveli, cs viszont 
így nevelt népet más törvények alatt és a’ logika ki­
nevettetik az életiül. Valóban, a’ spártai polgárzat c- 
gyes tünemény a’ maga nemében; és az ö ereje, melly 
ötszázadon keresztül annyi vihar közt ollynagysággal 
és dicsőséggel föntartolta, egyedül abban állott, hogy 
nevelési rendszere tökéletes üszhangzásban volt a’ tör­
vényekkel; de mihelyt a’nevelési rendszer az ö eredeti 
szigorától eltért, Lykurg törvényei is, ’s velők a’ pol­
gárzat sülyedni kezde; ’s a’ milly arányban növekedett 
az eltérés, azon arányban változott a’ polgárzat szelle­
me ’s ezzel eredeti jelleme is. És a’statusgép-lepergés 
órája mindinkább közeledett, minek egyedüli oka ab­
ban fekszik, mert az eredetitől fokonként eltérő ne­
velés az életet, az akaratot vóglire úgy megváltoztatta, 
hogy a’ régi törvények a’ spártaiak életébe többé nem 
illettének.—A’ szomszéd Athen más szempontból indult 
ki a’ köznevelés elintézésében; de nagy különbség is 
volt ezen két város polgárai közöli! Sparta erő által a- 
kart uralkodni, Athene szellemi felsöbbségben kérésé 
dicsőségét. Sparta megveté a’ tudományokat, Athene 
ezeket ahítá. Sparta nyilványos küzdtérein harczíiak 
képeződtek, kik ha nem győzhetlek, örömmel haltak 
meg hazájokért. Athene tanodáikul szónokok léptek a’ 
szószékre, kika’ szó varázs-erejével magasztos let­
tekre ragadák a’ keblet. És ezen két egymástól lénye­
gesen különböző nevelésben hiányzott egy tényező. 
Sparta erős tudott lenni, Athene dicső , de boldogság 
lakozott-é keblében? igen kétlem. Sparta kitiinőleg a’ 
testi erők kifejtését tüze ki működései czéljaul, ’s gya­
korié a’ testet a’ szellemi rész rovására, Athen müveié 
a’ szellemi részt az anyag rovására, és a’szív nemesí­
tése kifelejtctelt mindkettőbül,’s csak ezen hármas erő 
üszhangzó miveltetésének sikerülhet boldogságot öm- 
leszteni a’ polgárzatba.

Vessünk most egy felületes tekintetet honunk 
történeteire. Üstökös apáink hazát kerestek, ehez erő, 
ügyesség, bátor ’s vitéz lélek kivántatolt: és az c- 
redvények elég nyilván hirdetik, hogy az ütközetben 
olly rettenetes őseink ifjúságuktól fogva edzették ma­
gokat a’ csatákra. Mig tehát a’ nemzet hadi lábon ál­
lott, az ifjúság is ha szinte nem közintézetekben, de 
közszellemben harezosra neveltetett, a’ többi csak 
melleslegcsnek tekinteteit. És a’ növelés ezen eredeti 
jellemét egész a’ közel időkig megtartotta, mert a’ kö­
rülmények hatalma, az egyedüli befolyás majd édes­
gető, majd meg kényszerűé az ezen eredeti jellemhez 
hü ragaszkodásra, kényszerité, valahányszor életéért 
küzdött, édesgető, midőn fegyveres kézzel más ide­
gen nemzeteknek szabott törvényt, tehát midőn dicső 
volt; és az ezen két időszak liézagit betöltő fejetlen­
ség élesztő a’ netalán más irányban fejlődni készült 
növelés jellemét. Közelebb időkben megváltoztak a’ kö­
rülmények és a’ magyar nem kénytelen többé éltéért 
küzdeni, mert hiszen írva vagyon, hogy „élünk,“ de 
határit sem vágyik a’négy tenger partjaira támasztani; 
hanem jelenleg egy szép 's az emberiség háláját igénylő 
czélt tüze ki magának, melly is, ha jól fogtam föl, az; 
hogy belviszonyait úgy rendezze, miszerint határin be­
lül csak az legyen boldogtalan, kit saját bűne, vagy 
akármi egyéb, csak intézvényei nem, taszított ínségbe.

Az első mozgalom , melly ezen nemes czél felé 
irányult, a’jogok mezején történt, és úgy látszik, mint­
ha ezen sorompóbul kitekinteni nem nagy készületek 
történnének, bár legyen ki láncsát törni száguldana a’ 
sorompóba bár ne; pedig ha már van jogunk élni, van 
kötelességünk is ezredéves életünk talpküve letételérül 
lelkiösméreles aggodalommal gondolkodni, mi fökép 
egy alkolványos honban a’ „köznevelés.“ Sokat hallunk 
az „egymásutánról“ csekély véleményem szerint, tár­
gyam tengelye körül maradván,.ez volna azon „egy­
másután.“ A’ jog—ha úgy tetszik , —csata, hatal­
munkban hagyá a’ törvényhozást; a’ törvényhozás leg­
főbb feladata elrendelni a’ köznevelést; a’ nevelés ki­
fejti az értelmi 's érzelmi erőket; ennek eredvénye a’ 
tiszta, világos isméretek és fogalmak; ennek ismét a’ 
helyes combinatio , melly aztán uj ismérctckct ’s esz­
méket szül; az uj ismérctck életbe léptetéséből uj ér­
dekek, ezckbiil uj viszonyok, ezekbiil új szerződés, 
ebbül uj jogok fakadnak, az uj jogok szentesítése uj 
törvényeket tesz szükségesekké, az uj törvények has­
sanak a'nevelésre. Bártfay Kálmán.

- »» -

Jövő Szombaton, azaz február l25<likélt ujélve- | 
zol vár színházi küzsvgiiukru ! 11 u h o n «1 y n o 
szorgalmasb színésznőink egyike javára Ing adatni: 
,,A’ londoni Koldusok“ dráma 5 felvonás., Iran- 
cziábui f'.gressy ltenjámin allal. A jutalmazandó de­
rék színésznő iránt ha méltányosak akarunk lenni , 
lehet len a t.cz. kiizöns. résztelet ki nem kérnünk.

Tcslgyakoijó-iskola. Az itteni testgyakorlati pél­
dányiskolának részvény-társasága f. hó 2 (ián vasárnap 
délelőtti 10 órakor larlandja oz évi téli közgyűlését a’ | 
nemzeti casinoban mólt. Károlyi György gr. elnöklése 
alatt. Tárgyai lesznek különösen: 1) a’ múlt évi sept.
1 Oka óta tartatott közgyűlések jegyzőkönyveinek elol­
vasása, 2) a’ pénztár átlapolja, 3) két rendbeli terv 
előadása, egy ezen intézel számára előteremtendő ala­
pítvány iránt, 4) ezen iskola eddigi átlapoljanak elő­
terjesztése, 5) egy ezen intézel iránt lészvélrc buz­
dító felhívás elolvasása. Mellyre minden l.oz. részvé­
nyes ’s az ifjúság művelődésének barati tisztelettel hi­
vatalosak. V e r c I) i József, egyesületi jegyző.

(Tudnivalóit a’ f. ISI «dili évi 
Síkén Pesten megnyitandó második i|iar-
„lüklállltás Iránt). Midőn lé magyar iparegye- 
siilet tavaly az első magyar iparmükiállilást lotesile, 
azon meggyőződéstől vezérelt del I. hogy a hazai nili- 
ipnr emelésére mindenek fölöd míiipariink jelenleg! 
állapotjának ismére!e ’s a' közönséggel! megismerte­
tése szükséges, hogy a" munkás szorgalommal alkal­
ma nyíljék részint már kiérdemlőd elismerést aratni . 
részint magát ’s tehetségeit a'közönséggel megismer­
tetni, hogy a’ megismerést haszon, mellánylal, er- 
demszcrinli meghecsülfetes kövesse, s ezekből egy 
részt az iparinnvesbon ösztön támadjon a müipar di­
cséretes pályáján mindig előre, mindig több tökélyre 
törni , más részt pedig a közönségben nemzeties tü­
ze 1 gerjedjen megbecsülni a honi erdőmet , s nem 
lenni magát a’külföld rabjává olly dolgokra nézve, 
miket a’honi szorgalom is előteremt , Ms agy látszik , 
hogy e’ czélokra már e' rögtönzött első magyar ipar- 
műkiállilás is igen hathatós lépés volt. Az idő rövid 
volta 's mindenféle! balilélet miatt . mik Imiit amott az 
inarnzők közöli illy intézetek mivullávali Ismeretlen­
ségéből eredlek ; az első kiállítás távolról sem köz.- 
nonto.sitá annyira u huni műi pur minden lermentjil, 
mi szer in! ti' jeleni c piti lln pulttal. ■ Ilikéi des (delhii képé­
nek vehet nnk , lehel len voll m cg z,v épp rész,/ tiit/iii dí­
zellel nem hit ni u kiiziinsrp me lep reizvefel nudlii n ki- 
tíllitusi lentit kben sziiznnkint ileinzsep élt hit up nf »/• 's 
it’ in III In ni eszi usnii/i sziii/ws kHz tins ép I nílusitól! , más 
részt pedig leheljen <■ 1 nem ismerni , mikinl már ezen 
első kiállítás ív müipar köréhoni mozgalmat Igen ked­
vezőn előniozdiln.Xmn egy iparinöves van. ki az. ipar- 
nnikiállilás következtében kapod munkál . ismeret.sé- 
gel ’s fágahh kört szorgalma kifejtéséi'o;niert szerény 
rejlőké homályából a" közfigyelem, közres/.v él. élte­
tő napfényre lépett, nem egy van . kit kiállítóit pél­
dány-mii v ei szazakra . ezrekre menő alkura \ (‘/.(‘ltok. 
’s általábanaTiaponkin! sűrűbben kelelkez.il védegy­
letek. ’s a" honi miiipar iránt naponkint élonkebhen 
mutatkozó részvét, méllánylal "s meghecsii lés örven­
detes Iamijeiül !szóig;»Inak , mikinl az. elsil iparmiíki- 
állilásercdvénynélkiil sem anyagi sem erkölcsi tekin­
tetben nem maradi.

Az ipnregvesiilet tehát jöv endőben is fog iparmii- 
kiállilásokat létesíteni . miszerint a" folytonos hala­
dást ’s kifejlést;, agy az. egyesület nek mint általában 
tv közönségnek ligyelemmel kisérnie alkalma legyen-, 
de a" kiállítások nem minden év ben lesznek, nehogy 
hatásokat veszítsék, mert egy évenkinl a" honi míii- 
par igen szembetűnő haladást nem mindig leltel : -
azonban mivel az. első kiálliládinz! járatás iránt sok­
kal későbben bnesállallialnll szél ,é felszólítás, mint­
sem hogy sokaknak müveik elkészítésében 's bekül­
désében az idő rövid volta akadályul nem szolgált vol­
na; ’s ez. okért azon kiállítást a' honi müipar liíí tük­
rének venni koránsem lehel; az iparegyesület (mini 
már hírlapikig jeleni ve is volt ) elhalározá n mnsudih 
i linrmit Inni hinti l'esten /, IXi.í/4 em o up, vistír it/nl I 
étzliiiziilni, mellynek részvétükkel ’s egyiit I nmnká- 
lásnkkali elősegítése iránt Magyarországnak, "s hoz­
zákapcsolt részeknek és M.rdélynek minden kézműv e­
sei , mesteremberei, gyárunkat es mindennemű,ren- 
dii iparmiivészr.i mármost jó eleve felszóllllnlimk, olly 
v ilágos figyelmeztetéssel, hogy a" jöv ő év ben a" kiál­
lítás nem fog ismét eltol ni . 's a' közönséggel! megis- 
mérlolés ezen alkalma jöv emlőben bárom évenkinl 
csak egyszer fordulatul elő. Tmlnl vív léi It "w fülté- 
tvIrU I I I A" második magyal' iparmiíkiállilás folyó 
1S Idki aug. 21 kén nyit Intik meg l’esten a v arosi re­
dut teremben's I art sept. végéig. 2| Mivel lehelnek , 
kik a" kiállítandó tárgyak beküldésére talán mar a' 
modnrdnapi pesti vásári Is használni kivannak, a' ki­
éli III amin mii vek fólv étele 's elfogadása mar j mi ins 10 
kezdődik s tart Augusztus gilaig, melly baléirnapok 
a'kiállilni szándékozóknak aniiviv al inkább njáiiltal- 
nak fiiryelmökbe , mivel tapasztalás'! adatukból eredt 
fontos okoknál fngvn az Iparegyesiilel semmi kivételt 
nem szenvedő v állozhallnn szabálynak kell tekintet­
ni. hogy az. ang. 20ka után a" már megnyílott iparmii- 
kiállilás folytában érk ozondo tárgyuk elfogadtatnak 
ugyan, s nemcsak kiéillilhilnak . Imiiéin a' nyomla- 
I ni (tárgy jegyzék oldalába is kijogye/lelnok . de a' 
főjegy zékbe nellljőnek . iniiliiitliil ulti nem felelnek , 
'sjut illőm osztiitbnti semmi cselre sem rrszetülnek. 3)

A' beküldendő tárgyak elfogadása’s a’ kiállítás kö­
rüli intézkedés végeit :i tagból álló választmány van 
megbizv a. d | A' kiállilás körébe tartoznak minden Ma­
gyarországban ’s ahoz kapósait tartományokban és 
Erdélyben , akár hazai akár külföldi anyagokból ké­
szített közmüvek és gyárkészilvények.lvszerinl min­
den honi ipariiző mesterembernek , gyárnokoknak 's 
iparmiiv eknek , akár tartozzanak v alamolly ezébbez 
akár nem. iparinííkészi(vényei kiállítására elfogad­
tat mik ; kivevőül, lm vakiinélly tárgy olly egészen kö­
zönséges kézmii, vagy pedig rósz készitvény volna, 
liogv a" rendező választmány annak elfogadást az i- 
parmíikiállilás ezéljával’s díszével össze nem egyezi el- 
belőnek vélné, melly esetben az. illy tárgyal az egye­
sület kormányzó választmánya állal eleve kinevezen­
dő mnbiráló biztosság illető szakosztályához utnsi- 
landják , nu-lly a’ föl- v agy nem vehetés iránt linln- 
rozand. | Vége köv.J

\l-a<li közgyűlés, (Vége.) 2.pontul a'nsi javakra néz­
ve is behozatandó lelkes könyvek határoztalának cl.
3 ) Megállapittaték az úri tartozásoknak a’ földesurra 
nézve leendő kényszerűen megváltás elve akkópen, 
hogy ezen megváltás országgyülésileg megállapítandó 
kulcs szerint az úrbéres földek egy részenek a’ föl— 
dcsur birtokába visszabocsáiásával eszközöltessék. 4 ) 
Elfogadtatok a’ nemtelenek birhatásjogának elve is; 
mint szinte 5) a’ nemteleneknek minden hivatalra al- 
kalmazhatása. ü) ,A’ házi adó' viseléséhez az ország - 
gyűlésen meghatározandó arányban! járulás is majd 
közakarattal határoztaték cl. Arad felvilágosult egyc- 
dei közölt csak öt szózat emelkedők az adómentes­
ség mellett; mert az igazság szüvétneke mellett pirul­
va vonult háttérbe az eréuy-gyilkoló önérdek; és a’ 
százados igaztalanság bélyegezte adómentesség osz­
lopa megrendilésével fülmetszök bilincseit boldogabb 
jövőt követelő honunk-karjainak, utat nyitottunk a’ 
biztosabb haladás folyamának, 's azon édes nyuga­
lom boldog érzetében hagyok cl teremünket, hogy le­
emeltük embertársainkról a’ már majd elvisclhetlcu 
teher egyik ágazatát, embertársink villáiról, kik, min­
denkor elsők tűntek föl polgári életünk láthatárán ki­
vevőn akkor, midőn jogrészvét, igazság és méltánylat , 
kiálló szava harsogott ég felé. Arad teliét megérté a’ 
kor szózatát. És a’ magyar nagylelkűség Európa-szer- 
tei hiréhez mi is járultunk egy hcrvadatlan füzérrel,’s 
elégtételt vittünk ki azon meleg kebel fakasztotta vád 
ellenében, miszerint nemes Arad vármegye minded­
dig a’ ,m ara d'dal azonítlatott. Megállapittaték; hogy 
az ország fő kereskedési útvonalainak , mcllyek t. i. az 
18 3 Oki 2(idik törvényezikkben megnevezve vágynak, 
létesilhctésökrc 's fentartatásukra szükséges költségek 
füdözhetóse végett a’ nemeseket is ki nem rckcsztö 
czélszcrií vámrendszer megalapítása pártoltassék, a’ 
tartományi, úgynevezett provinciális utak készítési 's 
len tartási terhének viseléséhez a’ nemesek is, vagyoni 
tehetségük arányához képest küleleztessenek. 8) A' 
czélick megszüntolendnok. 9) A’ sajtószabadság álla­
píttassák meg, chezképcsl a' törvényennem alapuló 
megelőző könyvvizsgálat megszüntetvén, helyébe a’ 
sajtóbeli kihágásokra, úgy az írói tulajdon biztosítá­
sára nézve czélszcrií sajtótörvények alkottassanak. 1 0) 
A’ sz. kir. városok országgyűlési helyzete rendeltessék 
cl, köz igazgatásukban a’ nyilványosság hozassák be, 
a’ választás és országgyűlési utasításadási jog gya­
korlása egész polgárságra terjesztessék ki. 11) A’ ve­
gyes házasságok és vallássérelem tekintetében a’ mull 
országgyűlésen megállapított conolusum pártoltassék: 
mirenézve törvény hozassák, miszerint a’ pápai rcn- 
dcletekro mindaddig, mig azok országgyülésileg nem 
viliiltatnak meg, kir. placetum ne adassák. 12) A’ ke­
reskedés előmozdítása végett a’ vámrendszer dolgoz­
tassák ki, a' Duna és magyar tengcrmelléki kereske­
dés megnyitására ügyelem fordittassék, a’ duna-fiuméi 
vasul pártoltalik, a’ német vámszövetséghezi csatlako­
zás pedig nem, úgy szinte a’ bécs-trieszti vasútnak Ma­
gyarország némclly megyéin keresztül vitele sem. 13) 
l'.lhalároztaték továbbá az országgyűlési hírlapok szer­
kesztése, a’ követi táblán a' gyorsírók alkalmazása 's 
a’ naplónak az crdélyországgyülési napló modora sze­
rinti létesítése. 14) Továbbá hogy az országgyűlési 
választástól függő hivatalnokok megválasztásába ne bo­
csátkozhassanak a’ követek, mindaddig, mig o’ részben 
küldőiktől utasítást nem nyerendnek. 15) Az 183J; 
2 1.1. ez. a’ részek valódi visszacsatollatása végeit siir- 
getlessék. Ki) Tnróczmegye azon indítványa: hogy, 
érsekek és püspökök főispánt hivatalt ne viselhessenek 
szinte pártoltalik. Végre 17) a’ nemzeti nyelv gyara­
pítására nézve a’ múlt országgyűlési felírás-Javaslat 
egész terjedelmében siirgeltessék. Ezek azon pontok, 
mcllyek az utasítást készítő lelkes választmány javas­
latából kissebb nagyobb vitára! clfogadtatának volt



ezeken kiviil több életkérdés is, mellyek azonban, bár 
felettük a' púrtolási elv majd minden szónok állal ki­
mondatott, időelőttiségük miatt egy jobb kornak ada­
tának át örökségül. Hlyen volta’ veto-tárgy is, mi­
szerint ő felsége a’ két országgyűlésen felterjesztett 
conclnsumol no ellenezhesse; — illyen a’kir. hivatalno­
kok követségtüli akadályoztatása; a’ követi tábla elnö­
kének a’ követek közüli választatása ; az országgyűlés­
nek minden évben! tartása; ’s a'népképviselet. Fel- 
hozalolt e’ tárgyban, h. ideje már clközelgett, szükség 
tehát a’ népet alkotványunk sánozaiba fogadnia’ nem­
zetiség teljes biztosítása mellett, hogy no várjuk be azon 
időt, mellyben a’ vészek üvöltése közben követelő a- 
jakban jövend elő a’ nép kivánata, midőn a’ rohanó ár 
rlózatos rombolással tépi szét a’ gátokat, mellyek 

mintegy látott veszély közeledte előtt újabb erővel hal- 
moztatának föl ellene; de az örök megváltás előtti 
függés, a’ nemzetiség és politikai conjuncturák mialt 
a’ népképvisclés joga clhalasztatott. Hlyen volt a’ papi 
jószágok világiasitlatási kérdése is. E’ tárgyról sokfelé 
ágaztanak a’ vélemények, ncmcllyek egészen cl aka­
rók azokat venni, mások egy részét, nómellyek adóz­
tatni a’ népnövelés szükséges arányában, mások ismét 
szorosan kiindult jövedelmük egy részét kívánták el­
venni, ’s egy meghatározandó hatóság állal kezeltetve 
a' népművelésre fordítani. Ezen papi javak elvételének 
elve mindazáltal elismértcték, valamint az is, hogy a’ 
papok birtokában levő javak statusjavak. Ezek közzé 
tartozott Csanádmcgyo azon indítványa is, hogy az 
esztergomi érsektől vétessék el a' kir. táblához! ülnö­
kök nevezhctési joga. Gyűlésünket legilledékesb rend 
jellemző, epés kifakadás, személyeskedés helyt nem 
talált, érett vita, meleg hazaszeretet, 's hő nemzetiség 
valónak a' lobogók, mellyek alatt egyesülni törekvénk, 
és méltányos elismeréssel, és férlias büszkeséggel 
említem meg azon körülményt, hogy Aradmcgyébcn 
nem találkozók egyed, ki önérdeke előmozdításáért 
ez átalakulásunkat tényező kérdések végett nyers erőt 
használt volna: mert erős vala mindenekben a’ hiede­
lem, hogy nem idézhetni könnyebben honunk egére 
felleg-borút,mint ha az érett megfontolás mezejét bármi 
erteilen tömeg nyers ereje csatatérré változtatja. 
Vajha ne jutna eszébe senkinek se megyénkben a’ köl­
csönös örömmel élvezett bizalmat’s egyetértést isten­
telen kezekkel tépni szét! de nyugodtan tekintek me­
gyénk biztos jövője felé, 's azon hitté olvádolt tiszta 
meggyőződéssel, hogy Aradmcgye felvilágosult Kdei 
’s a’ józan ifjúság, mclly szent kötelességéül tiiztc ki 
korunk ügyei felelt az atyák között némi súlyt adnia’ 
tanácskozások mérlegének, kölcsönös buzgalommal lü- 
rekvendnek a’ köz czél felé, rnelly honunk lül virágzása 
hajnalát mennyei fényben ragyoglalja élőnkbe. Jövő 
közgyűlésünk, ha országos ok előbb nem siirgetendi, 
május 22kén fog tartatni. Tóparti.

I (‘jt'rini'gyei közgyűlés, Januáriusi évnegyedes 
közgyűlésünk első napján meglepve valónk, midőn me­
zei üstököseink szokottnál nagyobb számmal a' tanács­
kozási terembe lódulának, kik a’ meleg kcmcnczél 's a’ 
téli ilolcc far nicnle-t oda hagyván, tartalékseregként 
síkra szálltak azért, hogy bal oldali hőseinknek jövő 
három évre terjedő kiszámításaikat viszhangjaikkal si- 
kercsílsék. Es a’ fogadott hangoknak dús eredvényo 
lön! I gyanis szokott üdvözlése után elnök alispánunk 
alig pendité meg a’ tisztválasztási határidő küzelgésél, 
szélső baloldali hőseink egyike a' tárgyba ugratván , 
főispán urat az I 723: 50. t. ez. értelmében arra em­
lékeztetni , a’ tiszt választási szabályok kidolgozása's 
a’ nemesség öszszeirása végett küldöttséget neveztetni 
siirgetc, ennek elnökéül M-y L kamrást, tagjaiul ön 
elvbarálit. ezek viszont öt indítványozván. A' hangok 
rohama állal felriadt jobb oldal szemei csak ekkor nyil- 
tanak fel; de már későn, inert a’ hatalmasak kárörömtől 
áthatva.száműzték a’ méltányosságot,mellyel a’ jobb ol­
dal mint mindenkor úgy főként illy nagyérdekü tárgyak­
nál soha figyelmen kiviil nem hagyott, ’s hogy győzö- 
delmiiket annál inkább éreztessék, könyüriilelből ket­
tőt, hármat elleneik közül a’ küldöttséghez kapcsol­
tatni nagylelkiileg engedtek, innen történt, hogy a’ jobb 
oldalnak okai nyomőssága, az ellenhangok sokasága 
állal háttérbe nyomatva, azt sem vala képes kivini, 
hogy ezen küldöttség elnökévé alispánjuk egyike ne­
veztetett volna ki, a’ bal oldal azon fonák állításnál 
fogva ellenezvén azt, hogy, ki hivatalt visel, a' tiszt- 
válaszlási előkészületeknél higgadt keblű 's részrehaj­
lóiban nem lehet. Emelkedett a' jobb oldalról egy szó, 
rnelly ezen állítást a’ most kinevezett küldöttség elnö­
keire is alkalmazhatnunk vélvén, ennek elhárítása te­
kintetéből töltik az iránt, hogy hivatalt nem keresnek,
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nyilatkozást várt; — de c’ szó, mint a’ pusztában kiál­
tozod,elhangozván,figyelemre nem méltalláték. Nagyobb 
kíméletet vagy inkább ovakodást mulatott azon indít­
ványánál a’ bal oldal, hogy a’ tisztviselők, nevezetesen 
alispánok országgyűlési követekké vagy no választat­
hassanak, vagy ha választatnak, megyei hivatalt jövő 
tisztválasztásig ne viselhessenek, és az alispáni hivatal 
csak a’ törvényszabta utón töltethessék be ’s hihető­
leg a’ dies irac-töli félelemből egyezett meg ennek a’ 
jövő közgyűlésre halaszlatásában, mellyről c’ végett a’ 
kebelbéli egész nemesség tudósiitatni határoztatok 
Más nap a’ jcgyzökönyv-mcghitelesitéskor a’ jobb ol­
dal, ámbár a' tegnapi veszteséget mcgboszúlhatla vol­
na, mindazáltal a’ köztanácskozások méltóságát tiszte­
letben tartván, a’ már végzetteket, — bár fájdalmasan— 
elfogadta. Tiszti jelentések folytában a’ hatósági leve­
lezések kerülvén szőnyegre , a’ fiumei kapitányságnak 
a’ pestfiumei vasút tárgyában legfelsőbb helyre telt 
felírása , azon oknál fogva, minthogy Fiume egyedüli 
kapuja a’ magyar kiilkcrcskedésnck, — Tolnának a’ 
posták önkényes szabályoztatása, a’ mostani levéldíj 
csökkentése 's különösen a’ bélyegzés elleni felírása 
— olly formán, hogy ö felsége a’ hazai posták igazga­
tóságát minden kiil hatóság befolyása alól felszabadí­
tani, 's azt a’helytartótanács rendelkezése alá vissza­
helyeztetni, a’ kezelésnél a' magyar nyelvet alkalmaz­
tatni, végre a’ levéldíjt országgyűlési intézkedésig lo- 
szállittatni fa’bélyegzés Fejér-megyében még nem ta­
pasztaltalván) kegy. méltóztassék,—Nyitrának a’ Bor- 
siczky család ügyében tett felírása azon esetre, ha a’ 
nm. udv. kanczellaría parancsolatjából, a’ sérelem va­
lósulna,— és Szcrémnek a’Dunát és Szávát egybekötő 
csatorna tárgyában! felírása pártoltalni rendelteitek; 
a’ nemzeti örsereg eszméje azonban, ha ez az ország 
minden lakosiből lenne felállítandó, az illyr és szláv 
mozgalmak lecsendcsítésére elégtelennek ’s czélszerűt- 
lennck találtatván, nem fogadtatott el. Hosszú vitára 
és személyeskedésre adott alkalmat egy oszloztató bí­
róság elnökének, rnelly a’ nm. udv. kanczcllariától le- 
bocsátolt parancsnál fogva ez iigybeli irományoknak 
legfelsőbb helyre leendő felküldés végetti kiadására 
még a’ múlt közgyűlésből halárzatilag kötelezletett, a- 
zon Írásbeli jelentése: miszerint a’ bíróság törvény- 
elleninek mondván ítéletében az irományok fölterjesz­
tését, nehogy az 183%: 13. s 1840: 14. t.cz. ren­
deletével öszszeütközésbe jöjön, a’ beadást megtagad­
ta, a’ k. parancsot szótöbbséggel félre tétetni határozta. 
Ezen jelentés folytában a’ bíróság egyik tagja ’s toll vi­
vője szokott bombasztos modorában kinyilatkoztatja: 
hogy miután a’ bíró, ilélethozásban független, a’ me­
gyének nem lévén hatalmában az irományok beadatását 
határozni, ö az irományokat, mellyokct kezeiben for­
gatva felmutat, egyedül physikai erőnek adja ki; — 
azonban az actiónak több oldalról! hallására, szavától 
távozva, azokat a’ nélkül, hogy a’ közönség észrevette 
volna, elnöklő alispán ur elé téteti; rnelly Játékért lel­
kes szónokink egyike által kellőleg megrovatott ugyan, 
de némcllyek ezen kegyes tréfát engedelmesség 's a' 
megyei határzat teljesítése jeléül tekintvén , a’ külön­
ben törvényes bünhödést elhárították és a’ bíróságnak 
ezen telte, jegyzőkönyvileg—csak—roszallalott. l’o- 
zsony vármegyének az o.gyűlési ingyen szállások, Fe­
jérvár városának, követeinek ezentúl az egész polgár­
közönség általi választási tárgyában írt levele, az or­
szágos utasításokat előkészítő választmányra bízatott. 
Torontálnak Károlyváros elleni sérelmében írt 's az or­
szágos választmányok munkálatinak elöleges közlését 
kívánó levele, Krassónak a’ bánsági bányászlürvény- 
szék ellen a' német nyelv, és Szerémnek az illyr moz­
galmak miatti panasza párloltatást nyert; egyszers­
mind gr. Z. D. indítványára,a’harminczadi térlelvények 
magyar nyclveni szerkesztése iránt felírás határoztatott. 
Főadószcdönk jelentvén: hogy a’ fejérmegyei adó hát— 
ralevőség 101 ezer pengő forintra szaporodott már, 
elnökünk több czelszerü módot javaslóit mind a’ szo­
ros!) öszszcirás mind a’ behajtásra nézve, mellyek 
köz helyeslést nyervén, határozatba mentek és szol- 
gabiráínk azok foganatba vételére utasíttallak. G. Z. 
I). lefizetvén a' népnövelésre évenként szánt 400 p. fo­
rintot, valamint ismért lelkűidének újabb ezen záloga 
küzörömmcl, — úgy köz-viszszalctszósscl fogadtatott 
népboldogilóinknak azon erőködésc, miszerint egy 
nem nemes haszonbérlőnek kézzel fogható ármányko­
dását pártolva, őt a’ megyei gyakorlat ellenére az adó­
fizetés alól kibujtalni, ’s ezen terhet az adózókra róni 
törekedtek, ki azonban tiszti főügyészünk szilárd elő­
adása következtében, »’hivatalos jelentés ellenére, mind

az elmúlt, mind a’ még jövendő haszonbéri időre adó 
alá vétetni rendelletett.

Dlilil’Ci'Zdiliől. F. év febr. 4díkén tartá a’helybeli 
kereskedő iljuság a’ kereskedők által is pártoltatva 
a’ casino teremében fényes táriczvigalmát, mellyben a’ 
városi főbb rendűek, a’ válogatotlabb polgársággal ’s 
kereskedői testülettel, nyájas őszinte barátsággal ve­
gyülve,halandó létünk egy éjjelét vigságba merülve (öl­
té cl. A’terem mind kivilágosilás, mind egyéb diszit- 
vények tekintetébeu pompásan vala fülékesilve. Férfiak, 
kika’ közjót tárgyazó véleményükkel, bár azok néha 
hiányosaknak látszatnak,némellyck előtt, jó szándék- 
jóknál fogva szól emelni elég bátrak, ki vágynak téve 
a’ közönség magasztalásának és gyalázásának ; de az 
érdcmsuly ott, hol valódi miveltség létezik, elnyomja az 
utóbbi kát ’s hálakoszorut fon az érdemteljesnek. Illy 
szellem által buzdíthatva, a’ kereskedői testület, azon 
nagy hazafinak, ki legtöbbet tett a’ széllyelszórt ’s nagy 
részben hazánktól elidegenedett nagy birtokosiakban 
létező erők összcponlositására, ’s nemzetics irány- kö­
vetésre! azon nagy honfinak, ki a jelenkorban arány­
lag legtöbb áldozattal járult a'haza oltárához! azon 
nagy hazafinak, ki a’ Dunaszabályozás 's gőzhajózás 
körül, ’s igy a’ kereskedés sikcresilése tárgyában leg­
többet fáradt ’s lett, Széchenyi István grófnak képét le- 
föstetvén, a’ társalgási disz érdekesbitése és a’nemes 
gróf iránti buzgó hála jeléül a' teremben illő helyen, 
nemzeti kárpitok és lobogók árnyékában fölfüggeszte­
tő , mihez a’ roppant számú gyülekezet őszinte méltány­
lása is járult. A’ kép a’Duna tájékát ábrázolja ’s a’ fo­
lyón úszó gőzösek füstjéből felleg alakulva, ennek te­
tejéből emelkedett mintegy fül a’ nemes gróf jól talált 
képe, balkezében a’ kereskedői czimert, egy horgonyt 
függve tartva 's jobbjával a’ gőzhajókra mutatva. A’ 
kép fölött következő irat olvasható : ,Oszlik a hont, 
kedvez n szil, siessünk nie part felél’ A’ de­
rült kedvvel élvezett tánczvigalom reggelig tartotl’s’la- 
komázás közben a’ nemes gróf és több hazafi egész­
ségéért süriin üritlettek az érmclléki nektár bakator­
ral töltött poharak. B.

Erdélyi 'orsziígyIllés. Jan. Viki ülés. Bcsztercze- 
\ illek követe , Regius János, kinyilatkoztató : hogy 
a" szász törvényhatóságok több követei által beadott 
"s a" formaságok mellőzéséért megigaz.ilás végett 
v isszaadaf ni halárzotl , de még eddig vissza nem vett 
ellenvéleményt az azt aláirt követek némi igazítás vé­
gett készek visszavenni; a" KK. és lilt, elvárták,hogy 
óhajtásuknak mennyire kívánnak a" szász követek 
elegei tenni,addigis az.ellenvéleményt megigazilás vé­
get I visszadatni rendelek. Ivzulán jelentés tétetett a 
kormányszék észrevételeiről, miket az országos mú­
zeumról szóló t. czikk iránt: tőn,inollyekben a" Klv. és 
Hit. is megegyeztek , hanem a’ mennyiben a" kor­
mányszék az insurr. fundnsra nézve azon észrevételt 
tette, hogy annak mennyisége még tisztában nines ; 
mert ellenkövetelések az ellen is forognak fen;a’ KE 
és Hit. előbbi határzatuk mellett maradlak , s a" kor­
mányszék által sem akadályzott felírást felküldés vé­
gett letisztázni rendelők. Majd a’ szemelvények s né­
niéi ly indítványok fölvétele iránt némi elöleges ren­
delkezések tétetvén , mások sorozatra utasít Ialvók. 
Jan. löki ülés. Jegyzőkönyv-hit élesítés után az elnök 
jelenti. hogy a" mull ülésben igazítás végett visszaveti 
ellenvélemény némi módosítással ismét beadatott ; — 
rnelly ellenvélemény felolvastatása elkezdődvén , a 
KK, és Hit. úgy látták, hogy azon törvényes kívánat­
nak , mellyel a’jan. I tki ülésben felfejt eltek, a’sz.ász, 
követek eleget nem lettek ; ugyanis abban a" vonsta- 
tus nevezettel! élést újból meghagyták , ’s minthogy 
ez. állal az ahoz való szoros ragaszkodásukról! nyilat­
kozatukkal tisztán bizonyítják, miszerint czéljok nem 
kevesebb, mint a" nyilván tilalmazott "s alkotványunk 
sarkéi veivel merőben ellenkező vuri atom votumnak 
közvetve nyitni utat. Mi pedig a" különvélemény alá 
lett aláírást illeti, a’ kifejezést : Deputat! n a t i o- 
n i s saxonicae, megváltoztatták ugyan, s ezál­
tal a" Kivi. és lilik ebből eredt aggodalmil elenyész­
ted ék,fenmaradván mindazáltál az elsőre nézve aggo­
dalmuk ; unnálfogva a" KK. és Hit. ezúttal is ragasz­
kodva előbbi határozatukhoz, azt , mint jelen tör­
vénytelen alakjában el nem fogadhat ót, megigazilás 
végett újra viss/.aadatni határozták. Melly alkalom­
mal Szehenszék köv ete Schreiber Simon egy nyilat­
kozatát kívánta jegyzőkönyvbe íratni: miszerint kije­
lenté.hogy ha cl len véleményüket a’Hit. el nem fogad­
jak a" constalus szó használásáért . úgy világosan ta­
núsítják . hogy a’ szász nemzet nlkotványos élete 
koczkara jut "s a" törvényhozás meze jéről eltilt at ni in­
téződik . a" szász nemzeti gyűlés határozatánál fogva 
kijelenteni . hogy a" fel küldendő törvény czikk mege­
rősítésé re a" nemzeti pecsétet nem adhatja. Ezen nyi­
latkozatára Szehenszék követének az elnök előre bo­
csát ván . hogy ezen dolog igen szokatlan fordulatot 
vett. midőn a" KK. és HR. többsége meghatározván 
azt, mit jónak látott , melly jogával eddig is igy élt 
mint most . az ellen a" szász törvényhatóságok követei 
olly alkolvány-ellenes tettet követnek el. midőna‘pe’ 
csétet kiadni nem akarják . melly minden törvónyin*



kot sérti, mielőtt azért: ezen tárgyal ív KK. és Hit. 
vitatás alá vennék, hivatalosan felszólítja a' szász 
követeket, hogy ezen határozatuktól elállváu a' pe­
csétet, mellynek előadására kötelesek , adják elő; 
mindeneseire pedig, mielőtt vitatkozásra menne a' 
dolog, adjanak arra feleletet, ’s fontolják meg azon 
kedvetlen állását a’ dolognak, mellyhe e' részben he­
lyeztetett Mire a’szász követek újra is kinyilatkoz­
tatván, hogy a’pecsétet kiadni nem fogják \s ebből 
élénk vitatkozások támadván,elnökő nmlga felszólítá 
a’KK. és Hitet:, hogy miután a’jelen tárgy, fontos- 
sága’s szokatlansága által agy meglepte ő nmlgát,hogy 
annak czélszeríl elintézésére előleges megfontolás 
lenne szükséges, jónak látja, hogy ezen tárgy jövő 
ülésig félre tétetvén, engedtessék idő komolyabb meg­
fontolásra , egyszersmind azon reményét fejezvén ki, 
hogy ezen idő alatt a’ szász követek is bővebb fonto­
lóra vevén azt, mittenni kívánnak, azon tettől önként 
el fognak állani, és igy ezen kedvetlen vitatkozásnak 
talán csendes utón vége szakadhat. Erre a KK. és Ilii. 
a’ jelen tárgy feletti tanácskozásokat félbenszakaszl- 
ván , ezen tárgyat jövő ülésig bővel)!) megfontolás vé­
gett függőben hagyni határozták. (Erd.llir.)

Szerbia ée l'ttr#kov»zá*.
(Mihály hg. fejdclmi székébe visszahelyeztetik. 

Az ausztriai gözhajózás miatti víszálkodás. Serailban 
olasz opera.) A’budai német újság febr. 1 Aki jelen­
tése szerintSzerbia megszabadult zsarnok kormányától 
mert legnjabb konstantinápolyi hírek szerint a’ szultán 
Obrenovics Mihályt egy fermán által visszahelyező el­
vesztett fejdelmi székébe ’s á fermán átvitelére már 
biztost is nevezett ki.—Konstantinápolyból jan. 24én 
ismét sürgöny indult Bécsbe, mellynek tartalma azon 
szóváltogatások , mellyek az ausztriai követ és Szarim 
efendi közt az ausztriai gözhajózás tárgyában történ­
tek. A’ porta részéről megújított törvényelleniség kö­
vetkeztében az ausztriai követ minden ügyködését meg­
szüntette, miután az az angol követ közbenjárása által 
helyreállittalott. Hire szárnyal, hogy a’fővárosban a’ 
mozlimismusi párt nyílt zavargásokat okoz, melly párt 
a’ szeriaszker Mustafa Nuri megbukla, Resid vissza­
térte és Szarim efendi valószínű elmozdiltatandása miatt 
végképi elnyomatástól félt. Mull hónapban a’ valide- 
szultannéserailjában, az ujan épített színházban a’vá­
rosi o’asz daljálékosak Belizár daljátékot adák, melly­
nek szövege török nyelven nyomtatva vala. A’ valide- 
szultanné ’s több hölgy a’ scrailjból, fátyol alatt je­
lentek meg, ’s figyelemmel kisérték a’ szöveget. Egy

udvari hölgy annyira megindult a’ vak Belizár siral- | 
mán, hogy egy arannyal telt erszényt lökött neki a’ 
színpadra. Ez alkalommal először léptek férfiak e’ 
szent intézetbe , s a’ lépést nagy lépesnek tekintik 
a’ civilisatióban.

S síin a y <i» I <6 i->i •/, ú £ ■

(A’ választási mozgalmak jelien állása.) Az el­
lenzék minden osztálya élénkül forog a választási 
irányadás körül, a’ministerség baráti és lapjai ellenben 
mélyen hallgatnak, vagy csupán békítői törekszenek a’ 
hazajelesb ferfiait egymással. Az ellenzék élesen gán­
csolja e’ miatt a’ministerseget, mondván, hogy nyíl­
tan ki kellene színét és szándékát tárnia, mert az illy 
íélszegségck közt végre senki nem lógja tudni, hogy 
tulajdonkóp mit kelljen az olly ministorségröl ítélnie , 
melly meg választások idején sem mondja ki elveit, s 
megbocsáthatlan tudatlanságban hagyja a’ választókat. 
Vagy attól tart a’ kormány, igy szólnak az ellenzéki la­
pok, hogy elveiket kimondván, ellenük log a többség 
szavazni ’s le keilend lépniük? Ez nem fogna gyalá— 
zaljokra válni, mert minden alkotványos országban a 
többségnek kell győzni, ’s azért a’ kisebbségben ma­
radt résznek böcsületemitsem szenved, mert meggyő­
ződését minden ember tisztelni tartozik. Azonban, az 
ellenzék c’hangos szónoklatai közben a’ kormány ko- 
ránsem maradt olly munkállanságban, mint látszik, ha­
nem legjobb tisztviselőit kiildözé el az ország külön ré­
széibe, kik mindenütt a’ ministerség érdekében dolgoz­
nak,’s ez igaz oka, hogy az ellenzék olly hevesül tá­
madja meg hallgatása miatta’ kormányt. Mi leend ez 
ármányok crcdvénye a' választásokra nézve, azt még 
nem határozhatni meg, ’s a’ legvérmcsb reményű el­
lenzékiek sem merészük még hinni, hogy többséggel 
birandnak a cortesben. Annyi azonban mégis bizo­
nyosnak látszik már, hogy Spanyolország legjelesb 
szónokai kivétel nélkül meg fognak választatni,’s igy 
a’ minislerségnek e’ nagy erkölcsi súly ellenében min­
denesetre igen nehéz állása leend.—-herrolbau egy 20 
álgyus hadihajó készült cl; ezt lehelő legrövidebb idő 
alatt több fogja követni, mert a’ kormány, a’ mennyire 
csak pénzereje engedi, mindenek fölött a’ tengerésze­
tet törekszik fölemelni, mi valóban legsikeresb lépés­
sé válhatik az országnak uj virágzásba hozalására. — 
Maria Luiza infánsnő szül .napja megiinnoplésire láncz-
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vígalom adaték a’ kir. palotában , mellyen valamennyi 
fiatal lyány Iengy cl öltözetet viselt, sőt a’ herczcgnök- 
kcl együtt még jobbadán lengyel tánczokal is járlak

Anglia.
( Brougham nyilatkozata az afghanistani háború­

ról.) „Ezen a lg lián ügyek, így szóla Brougham e’ 
tárgyról a’ felsőházban , semmi olcsavarás, semmi 
menlegetés, semmi védelmezés által nem igazoltathat­
nak; angol vagyok ’s mély fájdalommal emlitóm ka­
tonáink pusztitásit, mikkel ezen szerencsés , de mégis 
dicstelen háborút végezek. Csodatcljes épilvények, 
hajdani gazdagság és ipar emlékei földre romboltattak, 
’s fájdalom! vezérünk tudósitásiból tudjuk , hogy két 
napig szabad pusztítás engedleték a’ katonáknak, kik 
nyomora férgek gyanánt Írták ki a’szegény afghano- 
kat. Meg kell ugyan vallanom , hogy néha a’ legszi­
lárdabb vezéri kar sem bírja, a’ szabadon bocsátott ka­
tonaság bősz indulatát fékezni, ’s azért nem épen csak 
a’ kicsapongást kívánom gáncsolni, hanem leginkább 
magát a’ háborút, mert az itt a’ legnagyobb hiba, hogy 
az afghanokat megtámadtuk.Egészen más az,midőn meg- 
lámadtalotl nép követ el kegyetlenséget a’ megtámadok 
ellen, ’s ezt menthetni; de azt soha, midőn a’ győztes 
ellenség vérnyomokkal távozik valamelly legyőzetell 
országból. Midőn a’ francziák Moszkvából hátráltak, a’ 
moszka parasztok csapatonkint verték agyon a’ íran- 
cziákat, ’s ezért senkinek nem jutott eszébe őket gán­
csolni. ’S liaaz afghanok Angliát támadnák meg, ugyan 
érdemesnek tartanók é azon angol parasztot a’ férfi ne­
vezetre , ha irgalom nélkül nem üldösné össze az ellen­
séget, midőn az hatalmában állana? Illy utón politikai 
czélainkat soha nem fogjuk előmozdítani, mert ezzel 
gyalázat bélyegét sütöttük Anglia homlokára.“ Ezután 
a’ hajómotozási kérdésre tért Brougham ’s megmutatni 
törekvők , hogy Krancziaország szinlolly ellensége a’ 
rabszolgaságnak, valamint Anglia, hanem a’ jul. 15iki 
szerződést nem tudja feledni ’s azért iszonyodik most 
Angliától. Örömmel véle azonban mondhatni a’ szó­
nok, hogy ez igazságos ellenséges indulat már csila- 
pulni kezd Francziaországban, ’s hogy most arra kell 
Anglia kormányférfiainak ’törekedniük], hogy minélc- 
löbb tökéletesen megszüntethessék azt. — A’ partvidék­
ről folyvást egymást érik a’ hajótörési hírek. —

Gőzösek indulása
Béeebül Pozsonyba ’a Pestre minden másodnap azaz: febr. 20 '.s 2xkán 

délutáni 2 órakor utasok számára egy gőzös.
Peatriil Pozsonyba ’s lléesbc szinte minden másod nap egyegy gőzös, 

és épen a’ fenirt napokon , martins ljéltil kezdve pedig mindennap utasok 
számára egy gőzös regg, 7 órakor ’s mieden szerdán reggeli 0 órakor egy 
rakhnjó.

Kimony és Drcnkova felé: Február 2,őkén és martins 2, .i. 8. 12. Ki. 21, 
25 és 28kán hajnalkor, utasok számáraegy gőzös. -—

Rész misemondó-ruhák.
Hirsch Ferenc/, selyem- ’s (iivatárus

boltjában legjutalmasb áron kaphatók ; továbbá : selyem , arany és ezüst liimze- 
tii gyönyörű nehéz teni|ilomszttvetcU illszltvényeltre. «IniiinszU-szti- 
vetek zászlókra 's egészen nehéz violaszin ’s vörös <»ros-«lr-Na|ilvs, Jtlol- 
re és ttvsznlagoh — Pesten a’ váeziutezában ,,.V SSKAKVASIIOK“ Imi
mindenféle megbízatás Is elfogadtatni mindennemű tempi.... . disz.il-
vényre , mennyezetre, püspöksüvegre , vclumra , híreire, albára , szemfödélre, 
ostyazacskóra st. elf. jutáim,uses gyors szolgálat mellett. 1—(i.

Legfinomabb franczia pezsgő
üvegenkint 2fr.C kr.—3f. 15 krigpgőb., 
a’ Champagne leghíresb termesztőitől , 
legjobb minőségben ; űzőnkül legked­
veltebb

magyar pezsgők
Fischer , és Schönbauer pozsonyi (M a- 
gyaroszágban első) gyárából. Továbbá, 
legfinomabb rajnai , moseli, franczia , 
spanyol és pori ugál borok ;

karloviczi epe«*») cseppiirmös
legjobb szercmi szilvapályinka 1817ből; 
végre minden egyéb legkedveltebb kül­
földi borok, és aszuborok, palaczkok- 
ban, Jálirs F. A. és társ. pinczéjébitl

kaphatók Koszgleba Antalnál
Pesten ,z,is nháztércn , Nina báró I52d. 
szám alatti liázábán. 3—3)
TanllÓHzébl rwöiliilvt liulómali­

jának mvgváloztntáwn.2
A’ mn. m. kir. bitó lan. közhírré léleli : 
hogy a’ ti u ni e i királyi gymnasiimihaii 
megürült két lanitószékre folyó évi felír. 
23kán tartandó csődület határnapja e- 
képeuváltoztallalotl meg: t.i.a" ILI. Iiu- 
.miinifási lanitószékre né/ve a’ kitűzve 
I volt Február 23ik napja ineg’fog marail- 
1 ni, a* gammatikahcli tunitószékre nézve 
pedig a’ csődület f. é\i mari. hó Vén fog 
tartatni. Kell Pesten jón. liken 1813.

N/.ohluliói Pálma Klek. 
a’ pesti kir.tudóin, egyel.jegyz. .1 .'1

Ncmcs-lcvcl.
,,Helényesy“ névre szóló ’s Helényesy-Xikn névre Mária Teréziától megiijitvi 
kiadott eredeti nemes-levél felől az illetőknek bővebb értesítési ml Pesten or­
szágúton tilMdik. az.a. Czapfalvi Demjcli Jsl'án k. táblai és váltótlgyvcd.

A nagy hányni kir. ügyelői fóliivafal-1 den haszonbérlőm szándékozó el ég biz­
tossággal ellátva hivatalos. — A’ tör­
teti közbirtokosság állal. 1—2

nál, ’s kér. bányászton'.széknél a főfelü­
gyelői és kerületi bányásztürvényszeki 
ülnöki, ésfőhulaigazgntói hivatal 10(10 
fr. díjjal, lólarlásri^320 mérő zab, vagy 
Ilid fr. 10 kr., 200 mázsa széna, 'agy 
120 fr., 70 fr. lakbérrel, vagy szabad 
szállással ’s Írószerekkel, megürülvén, 
az azt elnyerni kivánóklnl megkivánta- 
tik , hogy bányász,ali cs hulaiigyelési 
niagash műveltséggel levéli ellálva, s 
u’hányászakadomiai fáim!Hiányukat ked­
vező eredvénynycl végezvén alaposan 
ismerjék, a" bányászlönényszéki jog­
gyakorlatot. a" bányászat-igazgatoi alap­
él'eket . a' lélező kezelési rendszabá­
lyokkal együtt ; továbbá, hogy az osz­
tály*/,érinti ügykezelésben jártasak le­
gyenek, és a" bányászati rendszeri is­
merjek , 'égre Írásbeli előadásban jár­
tasak legyenek, "s az országban diva­
tozó nyelv eltel értsék. Az. illő bizonyít­
ványokká! ellátott folyamodás I. évi 
marl/.. I óikéig nyújtandó he a" kerületi 
hányntürvényszékhez és ügyelői hiva­
talhoz, Nagybányán. 2—3

Tlii’lcli iiívsziírszi-k-iimiila koirsinajog- 
gal, 1 Sít hold l'öliltl(,l ',s legelőül.

Törteién lek. Pest megyében , < V.egléd , 
Alinny, Szolnok, < ziliukliáza és N Kő­
rös mezővárosuk közt fekvő, mintegy

Jelentés.
Azugodi fürdőre, melly Veszprém 

megyében Pápáiéi egy órányira fekszik, 
e folyó és következő év ekre fürdés, se­
bész és vendéglő kerestetik, Vállalkoz­
ni kívánók a’ feltételekről személyesen 
vagy bérmenles levelek által f. é. április 
lsö napjáig alulirt igazgatóval érlekez- 
helnek. Iveit Pápán felír hónapban 1813. 
\ érmés Illyés ni. k. igazg. Horváth Isi- 
vau m. k. titoknak, —

Csőd jegyszedő hivatalra.
A" sz.andec/.i kam. kerületi slarlito- 

vai harminczad-és jegys/.cdő hivatalnál 
a’ jogyszedőnek 200 pgő for. évi díjjal , 
szab id szállással , a" bejövetel lOpcenl- 
jével és 75 pg. for. kezesség-letételnek 
tartozásával járó helye ideiglenesen be­
töltendő.

Azok , kik e’ helyre folyamodni ki­
vannak, folyamodásaikat 1843ik i febr. 
ulóljaig a' kiszabott hivatalos utón az nj- 
szanilevzi k. kamrai kerület igazgatósá­
gánál nyújtsák lie’s abban tuniilmúuyuik- 
és eddigi szolgálaljokal, valaminterköl- 
csiségökcl és a’ vám-’s liarminczad - 
és pénztár - kezelésbeni jártasságukat ,

1500 lakosi számláló s az erdélyi. beké- "k'y szinte a’ német és lengyel vagy inas
szláv nyelv ludasat hitelesen bebizonyít-si s aradi országul ban lev ő gyarmalosi 

toll szabad nemes pusztán a mészár'szé­
ki jog árt érés utján haszonbérbe adatik 
f. 18.|3dik évi sz. györgyliil ki'/.dve az 
úgy nevezett Knpurnsi koresmával es a’ 
lilezer 's néhány száz hohl nyi halárból 
elkiiliinözölI 183 Imlilnyi kaszi’tllóval , 
szántófölddel és legelőv el együtt három 
egymásután köv etkező év re v agy a"vom- ' 
inassal inig . midőn a' kötelezés mindkét 
részről megszünhetik. A" kaparás! korcs­
ma fekszik a' XKőrös-szolnoki ország­
ul Imii. A zárverés napja folyó évi mart. 
3dik napjára liatáruztulnll : mcllyre min­

ik, nem különben azt is kimutassák 
állnak e akár egyenes akár sógorság 
rokonságban valamié" honi vámliszlvi 
selő' el s képesek é a’ hiv atni álv evést* e 
lőtt az említett kezességet előállítani.I-

Jelentés.
Alulirt, l.vtliki sept. Gikán S. Pa­

tak város állal nevemre kiadott ’s pénz- 
Icsönzésre szóló , de eltévedt mogli i-

Sserkessti Helmec%y. — Nyomatok Tr at tn er-Károlyi betűivel, nritilcsa 453.

Ialmozó lev el et ezennel mégseiiimisilem. 
Patak. febr. ükén 1813.

Pénze* Kujon in. k.


